

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.705

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Jueves 14 de enero de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

CONCEPTOS INALTERABLES

Con ocasión de las recientes jornadas trágicas, culminantemente iniciadas en Castellblanco y sucesivamente desarrolladas en otros varios pueblos de distintas provincias, se han producido comentarios cobijados de incontestables desatinos.

Sírvanos de ejemplo, el que ha hecho público un escritor de merecido renombre y diputado a Cortes socialista, al dar a la prensa lo siguiente: «Hay que republicanizar los conceptos feticistas de orden público y el principio de autoridad... Hay que republicanizar la función de la Guardia civil...»

Lo que no ha dicho el articulista, es que entiende él por «republicanizar» esos conceptos y esa función; a qué llama él hacer «republicanos» el principio de autoridad, el orden público y la actuación de la Guardia civil.

Quiénes nos preocupamos de estudiar las cuestiones de Derecho público, fuimos aprendiendo que el principio de autoridad significa tanto como que las personas investidas de poder estatal y encargadas de las funciones públicas, han de ser obedecidas y acatadas, mientras se muevan dentro de los límites que las leyes señalan. Y «mantener el principio de autoridad», vale igual que decir que la autoridad legítima no ha de dejarse intimidar, coaccionar o atropellar por nadie, porque aquella representa al Estado, y el Estado es un producto de la voluntad nacional; voluntad nacional que resulta violada por los que desatan a las autoridades o atentan contra ellas.

Siendo a su vez el «orden público» la resultancia de la general respeto ciudadano a la legalidad existente, y el reflejo del sometimiento de todos a los cauces jurídicos marcados por los legisladores para la expresión de aspiraciones y deseos, y hasta para la exigencia de resoluciones que por vía de justicia se apetezcan, ya sea contra particulares, bien sea contra funcionarios del Estado, provincia o Municipio, cualquiera que fuere su jerarquía y condición.

Y cuando la autoridad es desconocida por las gentes, y las masas ciudadanas se convierten en turbas desmandadas, los institutos armados que al servicio del Estado están, cumplen una misión esencial e indispensable en toda sociedad, consistente en apoyar y sostener a las autoridades constituidas, y formar el muro de contención del desbordamiento de aquellas masas, oponiendo a la fuerza de éstas, la fuerza de su disciplina y de su armamento—que de no ser eficaz y decisivo, haría necesario el empleo en tales casos de un verdadero ejército de guardias...

Y es que la «autoridad» tiene valor distinto según el régimen o forma de Gobierno imperante? ¿Es que al alcanzarse la República, sus autoridades «pesan» menos ante el país? ¿Es que ahora se las va a poder discutir violentamente, desobedecer y despreciar? ¿Es que en nuestros días, y aneja a la República, hay una diferenciación entre los ciudadanos españoles, y unos merecen severidades y otros transigencias; para unos hay leyes en pie, y para otros no rezan las leyes; a la burguesía hay que hacerla purgar sus ventajas de antes, y a los obreros se ha de reconocer el disfrute del privilegio de la anarquía? ¿Es que hoy la Guardia civil, o cualquier otro instituto armado, ha de rendirse a la rebeldía o a la sedición, dejando huérfano de valimiento al prestigio de la autoridad, y a la soberanía de la ley? ¿Es que ha de tolerarse suicidamente a la multitud que se tome la justicia por sus manos, o se apodere de las cosas por sí misma o las destruya torpemente?... ¡Poco habríamos progresado, si así fuese!! Y una República semejante no podría, en verdad, satisfacerse. Falta de satisfacción que nacería de la adulteración evidente de las esencias propias del régimen, que los que piden la «republicanización» de los conceptos dichos, quisieran imponer.

¡Eso que lo guarden para su «republicanización»! Hoy estamos sólo en República; y en ésta, los principios liberales de la política prevalecerán, porque somos la mayoría de España a mantenerlos...

Vicente DE ROIG IBÁÑEZ

Madrid 13 de enero de 1932.

TRIBUNALES

Suspensiones

Al terminar ayer la vista de la causa contra el chófer Vicente Dámaso García, defendido como dijimos, por don Ernesto Ibáñez Rizo, se sintió éste indisputado, y se ha visto precisado el distinguido abogado a guardar cama por prescripción facultativa.

Con tal motivo, se ha suspendido esta mañana la vista de una importante causa seguida a Macario Lázaro Martínez y otro, por una cuantiosa estufa a un súbdito inglés, en la que actuaban como defensores los señores Ibáñez Rizo y Taléns. Celebraremos se mejore cuanto antes el enfermo.

También en la sección segunda se ha suspendido la vista de una querrela por injurias atribuidas al vecino de Torrente Manuel Feltrer Lliscar.

Sus experiencias sobre más de quinientas pruebas han resume en varios gráficos, que simplifican grandemente las mediciones y pueden encuadrar y clasificar las fundiciones con precisión.

Sociedad Española de Física y Química

El día 11, como estaba anunciada, se celebró la reunión mensual en esta Sociedad, presentando una comunicación sobre «Ensayo y clasificación de la fundición gris», el profesor de la Escuela Superior del Trabajo, don José Navarro.

En dicho trabajo, que parte de los puntos que quedaron por resolver en el Congreso Internacional de Ensayo de Materiales, celebrado en Zurich el pasado septiembre, estableció el conferenciante la variación de la resistencia del citado producto según el espesor de las piezas fundidas, y señaló las diferencias que resultan de sacar las pruebas del mismo órgano de máquina o de otras piezas de comparación.

Con respecto a los planes de Fomento de otros tiempos, se han esgrimido unas cifras que han sido en absoluto rectificadas.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las once, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Bautista Hernández a don Angel Olmos.

A las doce, reclamación de salarios por horas extraordinarias de trabajo de don Angel Mateu a doña Pilar Laborda.

En ambos juicios actuarán los siguientes Jurados:

Patronos: Don Manuel Sarrion Sanchis, don Francisco García Baldo, don Mariano Martínez Cortelles.

Obreros: Don Víctor Font Granel, don Eduardo Delás Muñoz y don Pedro Roca Palop.

MILITARES

Mandos

Regresado a Murcia el coronel del Centro de Movilización y Reserva número 6, don Gonzalo Chacón Benet, se ha hecho cargo del mando interino de la plaza, cesando el coronel director de la fábrica de pólvoras, don Rafael López Gómez, que lo desempeñaba con el mismo carácter.

Política y politiquerías

Reflexionen, reflexionen...

Así debía titularse el artículo que dedica «Luz» a las declaraciones del ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, en relación con el paro.

Porque después de decir que la cifra de medio millón de parados está exagerada, pide:

1.º Que el Gobierno y el Parlamento reflexionen sobre la urgencia de realizar «las Reformas agraria».

2.º Que el capital reflexione para que, evitando las restricciones y extendiendo la producción, se puedan emplear mayor número de obreros en las industrias.

Y 3.º Que los sindicatos reflexionen, prescindiendo de la violencia y fíen en la ley que ofrece cauce a las reivindicaciones.

Bien. Está muy bien este llamamiento a la reflexión.

«Pero, ¿no falta nadie? ¿En este toque de llamada entran todos?»

Porque el capital no se retraja «por que sí», ni el sindicalista apelo «por que sí» a la violencia. Todo ello ha obedecido a «algo» y a ese «algo» hay que pedirle también reflexión en estos momentos en que tanto la necesita España y tan escasos de ella andamos los españoles.

Si: reflexionen, reflexionen todos. Incluso el colega, que pide la urgencia de «la» Reforma agraria, en vez de «una» Reforma, pues la que hasta ahora se conoce tanto no la quiere ya nadie, que saldrá desconocida de las manos del ministro de Agricultura...

No son sordos, no

Creo «Heliófilo» que la cantidad extraordinaria de hombres (él la considera excesiva) que se designan llamando a las clases conservadoras están perdiendo el tiempo, puesto que esas clases son sordas.

Y razón de este modo su aseveración: Si no fueran sordas ya hubieran contestado al llamamiento. De modo que son sordas. Y si no son sordas, no existen.

Nada de eso. Existen y no son sordas. Lo que sucede es que esas clases conservadoras, son muy comodonas, como también son comodonas las del centro, como son comodonas—en general—las que no militan en los partidos extremos.

Pero ahora que se ventilan intereses y que la inhibición es muy peligrosa, ya acudirán a donde únicamente saben acudir para evitar que los demás atropellen sus intereses o sus ideales: a las urnas.

No son sordos, no. Y desde hace unos meses, menos. Nadie está ya sordo. Y como todos saben el valor que tiene el voto desde que el 12 de abril esos mismos—a los que hoy les llaman sordos—salieron de sus casas dispuestos a echar por la borda el régimen monárquico, acudirán al voto para evitar que les sopapeen otros.

¿En qué quedamos?

Convendría que el apasionamiento no rigiera en las altas esferas de la política.

Con respecto a los planes de Fomento de otros tiempos, se han esgrimido unas cifras que han sido en absoluto rectificadas.

¿En qué quedamos? El país tiene derecho a que se vaya conociendo la verdad. El país tiene derecho a saber cómo han sido otras gestiones. El país tiene derecho a saber qué cifra es la verdadera, si la de 6.000 millones que dijo Azaña, o la de 2.100 que cita Guadalupe.

Además, ¿para qué retrasar la verdad, si la verdad es aquella y no ésta? ¿O para qué guardar silencio, si la verdad es ésta y no aquella? Porque con el silencio sólo se consigue que la gente dude, que la gente siga aferrada a su pasión y que nadie quiera saber a qué atenerse, aunque, en el fondo, esté al cabo de la calle de lo que en esto pasa...

MESTALLA

Domingo, a las tres y cuarto

F. C. Barcelona Valencia F. C.

DEL MOMENTO

He oído con interés a Maura por radio hablar, y a más he leído después su discurso singular.

Estoy, pues, documentado de lo que vino a decir. El discurso me ha gustado, pero... conviene advertir:

Sin duda que, al gobernar, en mil ocasiones ves que una cosa se predica y otra dar trigo después.

Si Maura como estadista fuese cual Maura orador, tal vez sería maurista entusiasta un servidor.

Actitud bien ponderada. Juicio plausible y sereno. Comprensión equilibrada y deseos de hombre bueno.

¿Cómo todo esto se rompe después en la lucha odiosa que mil veces se corrompe con crueldad harta enojosa?

Es caso claro, a fe mía, y lo que importa barrer es esa horrible anarquía: la anarquía... del Poder.

¿Cuántas veces, señor Maura, se procede sin empacho con furia oficial que instaure las furias del «populacho»!

¿Cuántas veces provocasteis desde arriba, sin razón, eso que «turbas» llamasteis: «turbas» que erat... la Nación!

Estos hombres de un talento que me place consignar no logran el pensamiento de los demás respetar.

En medio de un superior criterio, quieren hacer igual que hacía... el pastor que reses lleva a paecer.

De aquí arranca todo el daño: de confundir tristemente con incoherente rebano a un pueblo que ya es consciente.

Señor Maura: En error tal se hundió más de un gobernante. Para evitar tanto mal, ¡la energía no es bastante!

Es preciso comprender que el camero ya no es bobo, ¡y hay que dejarle paecer y defenderle del lobo!

Si un día estos pensamientos digiere usted, ya es bastante. ¿Quién duda en tales momentos que a usted le sobran talentos para ser buen gobernante?

ENE

Gobierno civil

En todas partes...

El gobernador civil, cumpliendo los deseos de su colega de Castellón, nos ha facilitado copia de un telegrama que le ha dirigido y que dice así:

«Ruego V. E. encarecidamente dé a la mayor publicidad la noticia de que no existe trabajo para colocar obreros en esta provincia, donde también, desgraciadamente, hay gran número de parados forzados, y los que acuden otros lugares empujados situación propia y de trabajadores provincia.»

El mismo telegrama podía cursar el señor Dorpo al resto de las provincias españolas con referencia a Valencia.

Conflicto solucionado

Don Luis Doporo nos ha comunicado hoy la satisfactoria noticia de que había sido resuelta la huelga de obreros transportadores de Gandía que estaba anunciada para mañana.

El diputado progresista señor Castriello, que tanta intervención tuvo en los debates de la Carta fundamental, dice que no sólo no se le ofreció a Maura la jefatura del partido, sino que el lunes ratificará en un mitin el criterio de que no seguirá al ex ministro de la Gobernación.

Es deseo de amolar. ¿A que quiere también el señor Castriello una jefatura de grupo?

Porque estos políticos hacen como los cómicos. En cuanto un galán acertó con un buen papel, en seguida se considera primer actor y forma compañía.

En la Casa de la Ciudad

UNA REPRESENTACION DEL AYUNTAMIENTO DE PALMA

De paso para Alicante ha estado unas horas en Valencia el alcalde de Palma de Mallorca señor Villalonga, acompañado del jefe del Negociado de Alcaldía de dicho Municipio señor Pina, los cuales, después de cumplimentar al señor Alfaro, han recorrido las dependencias de la Casa Consistorial, enterándose minuciosamente del funcionamiento de los servicios, en especial de los negociados de Estadística y Depositaria.

También visitaron el Archivo, del que hicieron grandes elogios. El señor Alfaro les invitó a almorzar, pero se vieron en la imposibilidad de aceptar por tener que salir para Alicante a las dos de la tarde.

ALICANTE, CASTELLON Y VALENCIA

Ayer, en el Ayuntamiento de Castellón, se dio cuenta de la invitación hecha por el Ayuntamiento de Alicante para que asista el alcalde de Castellón, o su representante del Ayuntamiento, a las fiestas que se celebran en esta capital con motivo de la visita del presidente de la República.

El Ayuntamiento, lamentándolo mucho, acordó no concurrir a dichos actos y seguramente se delegará en la representación que envíe el Ayuntamiento de Valencia.

LOS ACCIDENTES EN EL CAUCE DEL RIO

El lunes pasado, un señor concejal ocupó parte de la sección de ruegos y preguntas hablando de la extracción de arenas en el cauce del río en relación con la formación de charcas antihigiénicas y con la producción de accidentes que han ocasionado en poco tiempo la muerte de varios hombres.

Ignoramos la facilidad o la dificultad con que se pueden adoptar medidas que eviten una cosa tan lamentable como la que ocurre con frecuencia. Pero, abundando en el criterio del aludido concejal, creemos que hay que preocuparse de esa cuestión que afecta a la seguridad de los trabajadores.

SERAN DECLARADOS PROFUGOS LOS QUE NO SE PRESENTEN

Ignorándose el domicilio de los mozos que se indican a continuación, se les cita por medio del presente, para que comparezcan inmediatamente en la Sección 3.ª de Quintas del Ayuntamiento de esta ciudad, al objeto de ser alistados en el presente reemplazo, advirtiéndoles que de no comparecer serán declarados prófugos:

Manuel Alegre Domínguez, Enrique Belhermar Aloy, Julio Burdeos Escartí, Telesforo Carot Arbana, Antonio Cortés Albinana, Julián Cañadas Ferreres, Mario Carbonell Jordán, José Collado López, Francisco Cortés Mira, José María Comas Ribero, Enrique Escudero Oleaque, Joaquín Ferris Belver, Enrique Garcés Aparicio, Manuel Gómez Aliaga, Juan Gómez Maicas, Hermenegildo Herretero Giménez, Ramón Morant Belter, José María Martí Boix, Bienvenido Marco Bort, Roberto Marfí Ferrando, José Matoses Gomis, Antonio Merita Rico, Joaquín Nebot Pérez, Jesús Piqueras de Gras, Juan Bta. Piquer Vallés, José Roig Causarás, Mario Surio García, Angel Torralba Cifre, Luis Tamarit Escuder, Vicente Tort Moreno, Manuel Vicente Gabarra.

ANUNCIO

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión de 11 del actual, ha acordado abrir concurso para la adquisición de un solar destinado a mercado de abastos al por mayor, señalando el plazo de treinta días para la presentación de ofertas, y aprobando el pliego de condiciones facultativas y administrativas por que se ha de regir dicho concurso.

Lo que con arreglo al artículo 26 del Reglamento sobre Contratación de servicios y obras municipales, de 2 de julio de 1924, se hace público para que durante el plazo de cinco días hábiles, a contar del siguiente al de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, puedan formularse contra dicho acuerdo las reclamaciones que se quisieren, advirtiéndose que no será atendida ninguna que se presente pasado dicho plazo.

El «esquilismo» de lo grotesco

El monarquismo de los niños de la República

En la memoria de todos está grabada la fecha del 14 de abril de 1931.

Todos la recuerdan constantemente. Yo también la recuerdo.

Y la recuerdo porque me vi envuelto, inopinadamente, por una multitud de muchachos algareros que, con varios muchachos, iban celebrando el advenimiento de la República. Y no se me olvida aquella «envoltura» porque la suerte quiso que, durante un largo rato, fuera, apretujado por los demás, contra una muchacha guapísima que gritaba constantemente «¡Viva la Libertad!» y, también, porque ni la suerte, ni la muchacha, ni un servidor, nos opusimos a que me percase yo de que sus carnes eran muy duras y perfectamente apetecibles.

¡14 de abril!...

Fecha en que se realizó el fregolismo... Célebre y fregolífica fecha.

Claro que quien lea esto a la ligera, va a leer frigorífica y a suponer que me refiero a que todas las cosas y todos los elementos eran aquel día unos frescos... a pesar de la tarde tan primaveral que disfrutábamos.

Digo eso del fregolismo y de la fregolífica aludiendo al célebre transformista Frégoli, ya que en aquel día todo se transformó: los ennumbrados se derrumbaron y los anónimos adquirieron una relevante personalidad con las mismas facilidades que si la hubiesen «adquiridos» en un bazar y con mucha más rapidez que la empleada por Frégoli para sus transformaciones.

Pero quienes más han de recordarla y más se dieron cuenta de la realidad, mostrándose precavidos y perfectamente previsores, son los niños... los candorosos y hermosos niños de la República.

Por lo menos, los de mi barrio. Apenas proclamado el nuevo régimen, Pepito, el hijo de la carbonera, un niño muy listo y con una penetración asombrosa, mostróse más preocupado, muchísimo más preocupado que pudiera estarlo Napoleón en Santa Elena, Abd-el-Krim en su residencia francesa y Pablo Rada en la cárcel de Sevilla, de donde no pudo evadirse más que una docenita de veces.

A los que admiramos en Pepito sus dotes de inteligencia y su claro talento organizador y persuasivo, nos preocupó verle tan extraordinariamente taciturno. Inquirimos las causas. Por toda respuesta nos dijo él:

«Estoy profundamente disgustado porque ha venido la República.»

Y se alejó de nuestro lado. Yo exclamé: «¡Dejen al muchacho, que es alfonso!...»

Después averiguamos que lo que tanto le angustiaba era pensar que el derrumbamiento del anterior régimen, los vejámenes, los apóstrofes y los diécteros lanzados a la monarquía, iban a ocasionar la desagradable consecuencia de que los Reyes Magos, por solidaridad con el hasta entonces rey hispano, decidiesen no visitar España el 6 de enero, dejando, por tanto, a los nenes españoles sin los juguetes que tanto les ilusionan y tanto anhelan.

Pronto hallamos a Pepito rodeado de una multitud de chiquillos, todos los chiquillos del barrio, que apretujándose, le atendían con avidez. Explicaba él la conveniencia de celebrar una Asamblea «magna» de todos los niños de aquel populoso barrio y de organizar un partido político llamado «Al servicio... doméstico de los Reyes Magos».

En un gran salón se celebró la Asamblea. Congregáronse allí unos cuatro mil chiquillos; y acudimos los mayores, deseosos de ver lo que salía de aquella singular reunión.

La carbonera, admirada ante el intelecto despierto de su hijo, no cesaba de exclamar: «¡Cordero del Señor!... ¡Príncipe mío!... ¡Rey de tu madre!...»

Me permití recordarle que estábamos en República y que esos nombres reales... estaban dados de baja; vamos, que estaban a «perros chico esos reales...» y no por la depreciación de la moneda, precisamente.

Y era frecuentísimo en los demás circunstancias, dedicarle a aquellos vástagos suyos que dis-

curseaban, el consabido: «¡Cordero del Señor!»

Abundó en la Asamblea el temor de que los Magos se ofendan con España y priven a los nenes de los juguetes habituales.

Uno se levantó para decir: «¡Compañeros, conviene dejar consignado nuestra simpatía a los regímenes monárquicos. Y para mejor demostrarlo, debemos homenajear, aparte de a los Reyes «Magos», a los Reyes «Gordos»,... a los admirados Azañola, «Acerico», «Pulga», Walla, «Wambú» y a ese... a ese rey «Gordo» de las máquinas de coser... «¡Singerico!»

Esta propuesta inspiró un nuevo: «¡Cordero del Señor!...»

Al fin, acordaron enviar a Oriente un mensaje de los niños de aquel barrio, como desagravio a Melchor, Gaspar y Baltasar, comunicándoles el acto celebrado, su firme adhesión a ellos y que les esperen impacientes en la noche de Reyes.

Claro que esta Asamblea parece desafecta y mortificante para la República, yo la reseño aquí con pelos y señales, convencido de que no he de perjudicar a los asambleístas ni inspirar ninguna represalia contra ellos. Que no se preocupen los republicanos de buena cepa. Que no les inquiete el que esos retoños, esos hombres de mañana se hayan apresurado a homenajear a los Reyes Magos. No es la convicción. Es el propio egoísmo quien les inspira ese homenaje. Esperemos. Dejemos que crezcan, dejemos que tengan la edad necesaria para farolear en política, pues, entonces, ese mismo egoísmo de hoy—que no ha de extinguirse—les obligará a adular a la República, a codiciar los enclaves y a anhelar denodadamente convertirse en acreditados enclavistas.

Que ya hay un paso dado para esto del enclavismo. No olvidemos que los parientes de esos niños expresan sus entusiasmos llamándose: «¡Cordero del Señor!» Por lo tanto, no habrá más que invertir los términos y anular la contratación, para que eso quede convertido en: Señor Cordero.

¡Que ya es una seguridad y una garantía, caray!...

Cándido PINO

Los oficiales del 7.º de Caballería, confinados

En la información telegráfica de un colega de la mañana encontramos el siguiente despacho:

«Cádiz. — Esta madrugada han llegado en auto, sin custodia de ninguna clase, los tres oficiales que, como se sabe, fueron detenidos en Valencia por supuestos manejos monárquicos y que van confinados por tiempo indefinido a Canarias y Santa Cruz de Tenerife.

A su llegada fueron recibidos por algunos amigos.

Esta tarde, a las tres, saldrán para las Islas Canarias en el vapor correo.»

La Sociedad «El Taller»

La Sociedad de socorros mutuos «El Taller» ha elegido la siguiente junta directiva para 1932:

Presidente, don Francisco Muñoz Torres; vicepresidente, don Francisco Nebot Cortina; contador, don Blas Ibáñez Mira; vicecontador, don Francisco García; tesorero, don Vicente Gerique Chust; vicesorero, don José Sancho López; vocal primero, don José Sancho Amat; vocal segundo, don Enrique Segarra García; vocal tercero, don Jesús Casares Gilbert; vocal cuarto, don José Ferrer Sanchis; vocal quinto, don Moisés Company Añón; vocal sexto, don Vicente Manzanera; vocal séptimo, don Vicente Muñoz Tomás; vocal octavo, don Emilio Puchol Moreno; vocal noveno, don José March Bernial; secretario, don Vicente Juan Mares.

Al público

En las pizarras de nuestra Redacción de «Galerías Avenida» y del «Gran Bar Internacional», de los poblados marítimos, podrá el público enterarse de cuantas noticias de verdadero interés ocurran en España y en el extranjero.

BICARBONATO Doctor GREUS
Preferido por su pureza
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NECROLOGIA

NOTICIAS

A las nueve de la mañana estábamos a 5 grados y la presión barométrica era de 758 milímetros; el viento era del O. y el estado del cielo nublado; después se despejó algo el firmamento.

En las pasadas 24 horas la temperatura máxima ha sido de 12 grados y la mínima de 2.

El partido «Acción Democrática Social» de Valencia ha dirigido un escrito al periódico «El Debate», haciendo historia de su fundación y desarrollo, y termina diciendo: «Hacemos las anteriores manifestaciones con el fin de exponer la venturosa coincidencia de principios de nuestra agrupación con la que se propone fundar el culto obrero señor Madariaga; y para tributar un aplauso cordial y entusiasta al diario de su digna dirección, que pone su prestigio y su colaboración al servicio de una causa que ha de ser palanca poderosa para la elevación del proletariado cristiano de nuestra Patria.»

Firmado: F. Barrachina, J. Puchades Montón, S. Cerveró Ballester, José Lázaro, José Justo, Cristóbal La-Hoz Mercader, José M. Esteve Victoria, F. Martínez Morales, José Zacaera, Angel Bueno. —El secretario provisional, S. Cerveró Ferrer.»

Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará junta general ordinaria en las Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios (Pintor Sorolla, número 12), para dar cumplimiento a los artículos 22, 51 y 54 del Reglamento de las mismas.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios de dicha institución, conforme a lo prevenido en el artículo 55 del citado Reglamento, rogándose al propio tiempo la asistencia al acto.

En el Centro de Actuación Valencianista (Mar, 16), dará esta noche una conferencia, a las 10'30, el socio don Enrique Orts y Ausina, que desarrollará el tema «Valencianismo y valencianismo».

Ha tomado posesión del cargo de segundo comandante de Marina de este puerto, el capitán de fragata don Emilio Montero García, que estaba de ayudante en la Comandancia de Castellón.

El señor don Jesús Corrons, nuevo presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta provincia, nos ha dirigido atento saludo ofreciéndose en dicho cargo, al posesionario del mismo, para que pueda redundar en beneficio de los intereses públicos, y singularmente de los que competen a la ciudad entidad.

Muy agradecemos a la atención, a la que correspondemos muy sinceramente.

En el Centro de Estudios Sociales (Mar, núm. 10), dará esta noche, a las diez, una conferencia el joven abogado don Luis de Jaime Zamora, desarrollando el tema «Nuevos horizontes de la legislación obrera».

El acto será público.

Se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina del individuo que fué soldado de Infantería de Marina Miguel Giner Ferrer, para darle cuenta de un asunto que le interesa.

A todos los Empleados Técnicos de la Industria Privada.—Mañana a las nueve de la noche y en su domicilio social, Calatrava, 6, celebrará esta Asociación de Empleados Técnicos de la Industria Privada Junta general ordinaria, en la que se van a tratar asuntos de vital interés, rogando la asistencia a dicha Junta a todos los asociados y no asociados.—El secretario.

La semana próxima se reanudarán las conferencias en el Ateneo Científico.

La primera está a cargo del decano honorario de la Facultad de Medicina, el catedrático don Juan Bartsch.

Oportunamente se anunciará la fecha.

MESTALLA
Domingo, a las tres y cuarto
F. C. Barcelona
Valencia F. C.

ENTRE NOCHE Y DIA
Emoción, intriga, interés.
Habla en español.
«Artistas Asociados»

En la parroquial iglesia de Santo Tomás se ha celebrado esta mañana el funeral por el eterno descanso del alma de doña Concepción Alborn Torol, que falleció ayer en nuestra ciudad, sumiendo en el desconsuelo a su familia.

El templo se ha visto concurridísimo de distinguidas personalidades valencianas, ofreciendo con su presencia ostensible testimonio del aprecio en que era tenida la finada y la consideración con que cuenta la familia. El duelo ha sido presidido por los hermanos políticos de la finada.

Reiteramos nuestra condolencia a la familia. R. I. P.

Concurridísimas se han visto esta mañana las honras fúnebres celebradas en la parroquial iglesia de San Agustín en sufragio del alma del muy ilustre señor don Dalmiro Válgoma y Suárez de la Rúa, que falleció el día 11 en nuestra ciudad, sumiendo en el desconsuelo consiguiente a su familia. Han asistido al triste acto numerosas familias aristocráticas, que se han asociado al dolor de la señora viuda e hijos del finado, los cuales, con tan luctuoso motivo, han recibido inequívocas muestras de la consideración y respeto con que cuentan. Descansen en paz el alma del finado!

Esta tarde a las tres ha tenido lugar el acto de conducir al Cementerio el cadáver del industrial valenciano don Angel Pascual Blázquez, al que se han asociado gran número de amistades de la familia del finado e industriales.

El duelo era presidido por su hijo don Angel Pascual, hermano don Antonio Pascual, hijo político don Angel Suanes y su compañero en la industria de Sociedad don José Pous.

Descansen en paz el alma del señor don Angel Pascual Blázquez, y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Musicales

EL TRIO HUNGARO, EN LA SOCIEDAD FILARMONICA

El Trio Húngaro, formado por Mme. Ilona Kraus (pianista), mademoiselle Alice Molnar (violonista) y Mr. Laszlo Vinez (cellista), obtuvo ayer un lisonjero éxito.

Conocida ya, por la Sociedad Filarmónica, esta agrupación, ratificó ayer sus cualidades estimables de compensación, estilo, ponderación en las sonoridades diversas del conjunto, etc.

Cada uno de sus componentes es ya un valor considerable en su individualidad instrumental, pero ésta se somete en la pequeña colectividad al servicio de la obra interpretada.

Ya lucirán mañana las dotes de cada solista en el papel distinto que han de desempeñar (conciertos con orquesta); anoche fué una sesión «de cámara».

El trio en «do» menor, de Mendelssohn, que abrió la sesión, es una obra un poco heterogénea de contenidos. El Allegro inicial tiene acentos beethovenianos, el Andante resulta un poco «fade», el Scherzo es un Mendelssohn auténtico.

Los temas recuerdan la obertura de «El sueño de una noche de verano», y el Trio tiene sugerencias orquestales.

Toda la obra está escrita con esa maestría que en Mendelssohn llegó a la plena madurez antes de los veinte años.

Diafanidad, elegancia, conocimiento absoluto de los instrumentos y otras muchas cualidades que brillan en la obra del autor de «Paulus», casi siempre con más fulgor que la emoción a la que sirven.

Siguió una obra de juventud, de Beethoven; el Trio en «sis bemol», obra 11, número 4.

Este es un Beethoven muchísimo menos acusado que el Beethoven de las primeras sonatas o cuartetos.

La obra (no exenta de gracia y de fuerza) no parece que pueda hacer pensar en la titánica espiral que había de trazar su creador desde estos primeros ensayos hasta las sublimes páginas de las sinfonías séptima y novena, desde este tanteo casi escolástico, hasta las maravillas de los últimos cuartetos.

La tercera parte fué una obra de Tschaiowsky, titulada «Trio en «la» menor». Me acordé de la graciosa manera cómo aprendió un espectador cierta nomenclatura.

Cantaban «dos» señores en escena, pues era un «duo»; intervenían la tiple, el tenor y el barítono (tres, ¿eh?), pues «terceto»; salía el coro general... a ver, a ver... «¡Trentadoseto!»

Es bien conocido por todos los músicos que una composición puede estar escrita para cuatro instrumentos, y no por ello constituye un cuarteto. Más que el número de instrumentos requerido, justifica dicho nombre la forma y el género de escritura.

Por esta sencilla razón creo la obra larga, larga, larguísima, de Tschaiowsky; no constituye «un trio», sino un grupo de tres piezas de carácter por violín, violoncello y piano; ahora, que esta cuestión de nombre no sería nada si la obra no hubiera causado el cansancio y la enorme saciedad que produjera. Los artistas del Trio Húngaro fueron en todo momento justamente oyeconados.

Esperemos con verdadero interés el concierto de mañana.

PALAU

CUENTO

Aniversario trágico

Alegres, con una alegría íntima y reflexiva, los ancianos en el aniversario de sus bodas de oro sentíanse dichosos.

El había querido festejar la fiesta solemne y como, en los primeros tiempos de su matrimonio, lleno de ternura la obsequió con un magnífico «pendentif» de brillantes; la única diferencia estaba en la magnitud del regalo. Modesto empleado de una casa de Banca, antes solo flores y bombones se podía permitir comprar.

Dicharacheros y locuaces, borrachos de recuerdos y un poco influenciados por los excesos del yantar copioso y los vinos selectos con que quisieron festejar la inolvidable fecha, prolongaron la velada.

Sentados el uno frente al otro, frente a la ancha chimenea renacimiento de talla auténtica, coloreados los rostros artificialmente por el resplandor de las llamas, hablaban y les parecía haber llegado a una comunión excelsa.

Unidos después de 50 años sus hijos —verdugos del amor— ella sentía por él la admiración de la mujer ante el hombre vencedor, más fuerte que la vida y que las adversidades, que supo sortear su existencia de todos los detalles amables y lujosos. El también la atribuía una gran parte en sus triunfos. Fué la mujer ideal; bonita y más compañera que amante, jamás le amargó la vida con quejas, ni le restó energías con escenas apasionadas.

La vida de los dos parecía haber estado presidida por la seriedad.

—Setenta y un años—dijo él más bien con orgullo que con pena—hasta los cincuenta cometí la ingenuidad de ocultarlos, hoy los confieso como una gloria, y es que hemos dejado de ser «viejos» para convertirnos en ancianos y los prejuicios de la vejez se liman, al irme acercando al Reino de la eternidad.

—Cuántas cosas recuerdo en esta fecha, en que pasa nuestra vida como en un film maravilloso, tamizado por la luz del recuerdo, que, como la de la luna, aristocratiza cuanto envuelve, y muchas de ellas que hace años hubiesen sido causa de dolor para ti, hoy llegarías a saberlas, sin emoción, como si te contase la historia de una persona desconocida que hubiese dejado de existir.

—Dices bien—afirmó la esposa—; la niebla envuelve las imágenes y los años extinguen el odio. Esta mañana encontré a Julia Roy. Iba con su nieta. Una chiquilla morena, tan bonita como ella cuando tenía su edad. Le hablé con cordialidad no fingida. Sin embargo, recuerdo que sufrí con sus coquetismos contigo. Hasta creo que me fuiste infiel...

Rió, añadiendo: —¿Qué extrañas me parecen todas estas historias!

El habló, soñador: —Ahora ya puede contarse todo. Nuestra ternura, por nada ha de entibiarse. La única mujer capaz de separarme de ti, de hacerme olvidar la gran ambición que presidió toda mi vida, pudo ser ella. La quise mucho. Con un cariño distinto al que contigo me une, y cuando al cabo de dos años «terminamos», creo que estuve enfermo. Por parte tuya, ni una sola queja. Fuistes comprensiva y buena. Nuestra vida, que pudo romperse, siguió feliz, gracias a ti y a Javier Montero.

—¿Cuánto le quise yo!—habló, sonámbulo, como a su pesar, deseando que la paloma del silencio, que tantos años guarda en su pecho, revoloteara al fin.

El la miró y comprendió que debió haberle amado intensamente, puesto que al solo conjuro de su nombre sus ojos adquirieron un brillo vital de juventud.

Sintió un gran derrumbamiento interior, una inmensa tristeza ante la mentira de su vida. Un golpe de realidad en la nuca. La viejecita habló pesadosa. «Te has disgustado? Nos vamos a acostar. ¿Cuántos años hace de todas esas cosas? ¿Por qué no me contestas?»

No la contestaría nunca; la rojizo de la emoción impidió que el corazón del anciano continuase latiendo.

El médico certificó una embolia.

Clara Isabel DE SADE

OBRA DE SENSACIONAL EMOCION!
«EL ARCHIVO DEL DICTADOR»
...no es la obra de un hombre que vivió su propia obra, es la vida de un pueblo a través de la obra de un hombre.
¡¡40.000 ejemplares vendidos!!
UNA peseta ejemplar - Librerías
DISTRIBUIDORES: PHOTOS. Larra, 5.-MADRID

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE
Depositarío: Ramón Casanova Boix -- Pi y Margal, 74.-Tel. 16.101
RON BACARDI

SUCESOS
ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su capilla.
Cultos para mañana:
La Consagración de todos los Viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús celebrará su misa de Comunión reparadora a las 7'30.
En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición. Por la tarde, a las 4'30, ejercicio con sermón por el coadjutor doctor Peiró Escrivá.
En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne, «Miserere» ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.
En Santo Tomás, a las seis de la tarde, ejercicio al Santísimo Cristo, con Rosario y Vía Crucis.
En San Juan del Hospital, a las 7'30 de la tarde, Vía Crucis con plática.
En Santa Rosa, a las 7'45, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Vía Crucis.
Continúan los Viernes de San Francisco de Paula.
En San Sebastián, a las 4'30 de la tarde, con sermón por el beneficiado de San Nicolás, doctor Ramón de Oya.
En San Esteban, a las 7'30, misa de Comunión y ejercicio; por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón por el capellán de San Cristóbal señor Martínez Moya.
En Santa Cruz a las siete, con misa de Comunión y ejercicio.
En Santos Juanes, a las ocho, con misa y ejercicio.

ENTRE NOCHE Y DIA
Película hablada en español
«Artistas Asociados»

CAFE SUBLIME lo vende
SIXTO AYORA
SAN VICENTE 92
Teléfono 13254 - VALENCIA

CARTELERA
PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: De muy buena familia.

TEATRO DE LA LIBERTAD
A las 11 noche: Gran festival de baile y Campeonato.

TEATRO RUZAFÁ
A las 10 noche: Yo quiero ser guapo y Las pavas

TEATRO ESLAVA
A las 10 noche: Mi casa es un infierno.

ALKAZAR
A las 10 noche: El camí nou.

AMERICAIN CIRQUE
A las 4 y 6 tarde y 10'30 noche: Grandes atracciones.

LIRICO
Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO
Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA
TEATRO PRINCIPAL
A 10'15 noche: La prudencia en la mujer (estreno).

ANUNCIE USTED EN
La Correspondencia de Valencia

Próximamente ESTRENO
ENTRE NOCHE Y DIA
INTRIGA MISTERIO AMOR CRIMEN
Alfonso Granada
Elena D'Algi
Gabriel Algara
UN FILM HABLADO EN ESPAÑOL. DISTRIBUIDO POR LOS «ARTISTAS ASOCIADOS»

Todos los domingos y días festivos, gran variación de dulces de nata.
LA VIENESA
Calle San Vicente, 16, y
HORNOS Y PASTELERIA
Calle Pi y Margall, 7

LA CASA DEL ACEITE
(Nombre registrado)
P. PERERA, 5 (Ruzafa) TRENCH, 12 SAN VICENTE, 127
Teléfono 11.167 - Servicio a domicilio
Esta es la casa donde debe proveerse de aceite superior de oliva para el año. - Es este el momento apropiado.

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL
Gran compañía dramática de MARGARITA XIRGU
HOY, a las 10'15 noche:
De muy buena familia

MAñana, a las 10'15 noche:
ESTRENO de la comedia en 3 actos, de T. rso d' Molina, después en ocho cuadros, por Critibald de Cast. o.

ALKAZAR
Calle del General Sanmartín
COMEDIA VALENCIANA
HOY, a las 10 noche:
EL CAMI NOU
¡¡GRAN ÉXITO!!

Martes 19, Estreno: «La Constitución en una casa», 1 acto, Francisco Comes. «Tot per un chiquet», reestreno, 2 actos, Felipe Meliá.

OLYMPIA
Hoy, a las 10'15 noche - Programa. BUTACA, 1'50 PESETAS
¡¡Rotundo éxito!! de JANET GAYNOR, la artista predilecta de todos los públicos, en
PAPA, PIERNAS LARGAS
secundada por
WARNER BAXTER

Empezará la sesión con GRAN PELOTERA
Cómica
CHARLATANES BARATOS
Dibujos
AUNQUE PAREZCA MENTIRA
NOTICARIO FOX

COLISEUM
HOY, a las 9'15 noche

Ultima exhibición de la grandiosa pel cula cómica, parodia del «El preidido».
De bote en bote

Completan el programa: Una revista. - Un dibujo sonoro. - «Hermanos de armas».
Viernes próximo grandioso acontecimiento: «CINOPOLIS», por Imperio Argentina. - «LAS CALLES DE LA CIUDAD», por Gary Cooper, film obtenido con el nuevo procedimiento de impresión.

AMERICAIN CIRQUE
INSTALADO EN LA FERIA
Teléfono 17.418
A las 10'30 noche:
COLOSAL FUNCION DOBLE
12 asombrosas novedades
FOCAS que bailan
PERRITOS comediantes.
CABALLITOS que boxean
EL HOMBRE AVESTRUZ
EL AVION Sensacional
La 3.ª maravilla del mundo.
LAS 7 VICTORIAS
y los colosales saltadores
LOS 7 MENDEZ
Mañana, a las 4, popular, y de gran moda, 6'30 tarde

CIRCO ESPAÑA
ULTIMOS DIAS DE ESTA GRAN COMPAÑIA
Hoy DOS GRANDES FUNCIONES:
A las 6'15, gran moda A las 10'15, especial y doble
Gran succés de

CASTEX
formidable artista enciclopédico. - Éxito de todas las atracciones.
ULTIMA SEMANA

PI Y MARGALL, 5
MOSEN FEMARES, 4
Gerencia y Dirección: LLIRI
TELEFONO 14.014
BATACLAN
PALACIO DE LAS VARIETES - 100 MUJERES BON TAS. 100
GRANDIOSO PROGRAMA - SORPRENDENTE CABARET
Hoy programa nuevo. Pronto Carmen Vargas y Pepita Llacer

RUZAFÁ
Compañía de zarzuela y revistas
HOY, a las 10 noche:
¡YO QUIERO SER GUAPOL!
LAS PAVAS
Pronto estreno: «Las Leandras».

ESLAVA
Compañía PINO-THULLIER
HOY, a las 10 noche:
MI CASA ES UN INFIERNO
Mañana, ESTRENO:
MADRESELVA
de los hermanos Quintero.

LIRICO
HOY, a las 10 noche
ÉXITO DEFINITIVO

COMICIDAD
ALEGRIA
NO IMPREVISTO
HAROLD LLOYD
AY QUE ME CAIGO!

Completarán el programa: Una com ca. - Un viaje explicado en español. - Una revista Paramount, primera de las de Espiquer en habla hispana. - Un gracioso dibujo sonoro.

TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLITICAS

LA MINORIA PROGRESISTA SE REUNE Y FACILITA UNA NOTA

La reunión de la minoría progresista terminó a la una y media de esta madrugada, facilitando la siguiente nota a la prensa:

«La minoría progresista, reunida ayer 13 en la sesión segunda del Congreso, deliberó sobre la situación política creada a la misma con ocasión de la conferencia pronunciada por el señor Maura.

Sus componentes se mostraron en la siguiente forma:

Primero.—Sumarse al señor Maura, don Carlos Blanco, don Julio Ayesta, don Enrique Castillo, don Rogelio Pérez Burgos, don Gregorio Arranz, don Federico Castillo, don Francisco Aramburu y don Enrique Gómez.

Segundo.—Permanecer con carácter progresista don César Juarros, don José María Roldán y don Juan Castriello.

Tercero.—Declararse independientes, don José Quintana y don Cirilo del Río.

Cuarto.—Reservó su decisión el diputado catalán don José Ayats, hasta consultar al núcleo que patrocinó su candidatura.

Quinto.—Continuar adheridos al partido progresista sin formar parte, don Vicente Sánchez y don Federico Fernández, hasta consultar a sus electores.

No asistió a la reunión don Tomás Marcos Escribano, que está actualmente enfermo en Salamanca.»

EL SEÑOR BESTEIRO DIJO AL TERMINAR LA SESIÓN...

Terminada la sesión el presidente de la Cámara dijo a los periodistas:

«Como al final de la sesión hemos tropezado con las dificultades que ustedes han visto, se ha creado un problema que no podía resolverse rápidamente y por ello he suspendido la sesión sin dejar aprobado el proyecto de secularización de cementerios.

Para las interpelecciones tendremos ahora que atenderemos al turno que han establecido los ministros para asistir a la Cámara. Como en la próxima sesión se proponen asistir los señores Albornoz, Casares Quiroga y Largo Caballero, podrá explanarse la interpelección del doctor Juarros sobre asuntos generales y tal vez alguna otra.

Con esto y con la terminación del debate de secularización de cementerios y la discusión del proyecto de unificación de industrias militares, absorberemos el tiempo de la sesión y aun creo que no podremos aprobar la discusión del último dictamen citado.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro ha hecho interesantes manifestaciones con relación a los asuntos de su departamento, aprobados en el Consejo de ayer.

«Llevé al Consejo—ha dicho—un proyecto de organización de la Biblioteca Universitaria, además de una modificación de horario, porque resulta que se cierran precisamente a la hora en que los estudiantes pueden aprovecharlas.

Se hará un Reglamento más, en consonancia con las necesidades actuales, y se les dará un régimen circulante, o sea que se establece una especie de Federación entre todas las Bibliotecas Universitarias.

Así está establecido en Alemania, y así, cuando yo estuve en Hamburgo, pude estudiar un libro de Munich que me interesaba; pero cuando estuve en Madrid esa obra no la pude estudiar más que en la Biblioteca Nacional.

Otro proyecto es el de la creación del Instituto y Centro de Estudios Históricos, reuniendo a paleontólogos, historiadores e investigadores para hacer lo mismo que han hecho alemanes y portugueses.

España es quizá la nación que tiene más historia medieval, y aquí no se ha hecho nada en este sentido.

Queremos aprovechar eso causal histórico, de tal manera, que sobre las investigaciones realizadas sobre la Edad Media y parte de la Moderna se pueda hacer una historia de España más completa y perfeccionada.

En el año 20 yo pedí se hiciera esto mismo, y ahora tengo la satisfacción de llevarlo a la práctica.

Por lo que respecta al teatro Lítico Nacional, se trata de adquirir la carroza de Téspis con la cúpula descubierta, que tiene cuatro juegos de estenografía y 3.000 asientos plegables, con una capacidad para 5.000 personas.

Quizá sea España la que tenga una tradición lírica más importante del mundo y podremos llevar a

La repatriación de españoles

todos los rincones emociones artísticas.

Yo creo que la tragedia de Casfilbanco no se hubiera realizado si aquellos hombres hubieran sentido alguna vez una emoción de arte.

De este proyecto, con otro que tengo en estudio, daré cuenta en Consejo, aunque ya ha sido aprobado en principio.

Es algo análogo a las misiones pedagógicas, que al principio fueron recibidas con indiferencia y después con entusiasmo, hasta el punto de pedirme con lágrimas en los ojos que no se vayan.

Estas misiones llevan fonógrafo y cine, dan conferencias y dejan ciento cincuenta libros en los pueblos que visitan.

Por último he hablado del Patronato de fundaciones benéficas y beneficodocentes.

Las que han sido rescatadas por el Estado suponen la cifra de ochocientos cincuenta millones de pesetas.

Hay muchas fundaciones que no cumplen sus fines fundamentales y muchas que no han sido incorporadas al Estado por suponer mil ochocientos millones de pesetas.

Como las benéficas dependen de Gobernación y las beneficodocentes de Instrucción pública, se va a crear una Comisión mixta de ambos ministerios con la misión de rescatar y también de vigilar y fiscalizar.

LA SUBCOMISION DE RESPONSABILIDADES HA RESUELTO YA UN CASO

La subcomisión de Responsabilidades por el golpe de Estado ha publicado una nota dando cuenta de que ha examinado el proyecto de sentencia de los generales del Directorio, del que se ha hecho ponente Bujeda, y a base de ello ha acordado redactar, para presentar con toda brevedad a la disposición de la Cámara, la propuesta de condena del segundo Directorio de la dictadura civil y el proyecto de sanciones por haber colaborado con la dictadura.

Bujeda ha manifestado a este respecto que por la Comisión se ha estimado conveniente unificar todas las responsabilidades del Gobierno del general Primo de Rivera, así como las contraídas por aquellas personas que colaboraron con él.

LOS RADICALES SOCIALISTAS

Los diputados radicales socialistas celebraron una reunión en una de las secciones del Congreso, ocupándose del dictamen sobre fábricas militares, al que acordaron presentar una enmienda.

También se ocuparon de la cuestión de enseñanza del Estatuto catalán.

Mañana se reunirán para tratar del incidente entre los señores Albornoz y Botella, y después facilitarán una nota.

EL BATALLON, NO; EL INSTITUTO, SI, DICE AZANA A LOS COMISIONADOS DE JATIVA

El señor Azana recibió en el Congreso a una comisión de Jativa, que le pidió sea destinado a aquella población un batallón.

Les contestó que en cuanto al Instituto cuentan con su apoyo; pero sobre el asunto del batallón, no es posible complacerles.

Para el Instituto se ha regalado un inmueble cuyo valor es de medio millón de pesetas.

Los obreros parados

El ministro de Trabajo ha dicho también a los informadores:

«En Fuente de Cantos hay 1.200 obreros parados, y mediante las gestiones hechas por el delegado han podido ser colocados un centenar.

El Sindicato minero de Huelva denuncia que la C. N. T. trata de provocar la huelga de 12.000 obreros, y se ha enviado un delegado para que lo evite.»

Finalmente, dijo el ministro que la sociedad vidriera de Jerez, que tenía que hacer unos despidos por la adquisición de material moderno, ha acordado indemnizar a unos y pensionar permanentemente a otros.

Fallecimiento de un chofer aristócrata

Salamanca.—Falleció Juan Trueba, conocido por «Juanín», que durante mucho tiempo fué chofer de taxímetro en esta ciudad.

El finado era pariente de los duques de Rianzares, de Lerma y otros aristócratas.

La repatriación de españoles

SOLICITUD DE UN CREDITO EXTRAORDINARIO

Los periodistas le hablaron al señor Zulueta acerca de la repatriación de súbditos españoles residentes en las Repúblicas sudamericanas.

El señor Zulueta ha dicho que este es un problema de muchas dificultades para el Gobierno, y se va resolviendo con arreglo a las posibilidades de éste.

Se extendió en largas consideraciones para hacer ver la enorme cantidad de emigrados que habrá que repatriar, pues en Cuba y Brasil los hay por millares.

«Solemente el consul de San Pablo, añadió, me pide para empezar 10.000 pasaportes, cantidad imposible de conceder, y además, indudablemente habría otras muchas peticiones de esta cuantía.

Mi propósito es hacerlo con pasaportes reducidos, haciendo gestiones cerca de las Compañías navieras, pero atendiendo siempre los casos de verdadera urgencia.

Tenemos que hacerlo así, porque el presupuesto asciende sólo a 150.000 pesetas, a las que hay que sumar 50.000 más de la Inspección General de Emigración, pero esto es insuficiente.»

Se le preguntó si había pedido un crédito extraordinario, y contestó afirmativamente, «pero, continuó diciendo, es tan grande, que el Gobierno no me ha contestado, y temo que cuando lo haga sea negativamente.»

A continuación el señor Zulueta indicó las causas de la repatriación, diciendo que muchos, al ver partir a sus compañeros, sentían la añoranza de la patria, y una vez aquí sentían deseos de regresar a América, porque allí se desenvolvía mejor su vida.

Se le preguntó cuándo saldrá el señor Cárdenas para Washington, y contestó que ya le había dado orden telegráfica para que se pusiera en camino, lo que había hecho por vía San Francisco, que es la ruta más corta.

«Mi deseo es que todos los embajadores se reintegren a sus puestos lo antes posible.»

Terminó diciendo que había recibido noticias de que en el acto de presentar sus cartas credenciales don Gabriel Alomar al rey de Italia, éste había tenido palabras de afecto y cariño para España y su nuevo régimen.

Disconformidad con una base

El ministro de Trabajo fué visitado por una comisión de la Banca de Melilla para expresar su disconformidad con la base 23, aprobada en 1930, sobre despidos en armonía con la ley general, mediante indemnización.

«Como los Bancos están realizando despidos, han venido a protestar—dijo el señor Largo Caballero—esa base no puede ser derogada, porque tiene una vigencia, y lo que hay que hacer es procurar que no se realicen despidos.»

Los mineros de Mazarrón

Una comisión de obreros mineros de Mazarrón visitó al señor Largo Caballero, al dar una referencia a los periodistas dijo:

«Como ustedes saben, esos obreros trabajan en las minas por su cuenta, y han solicitado que el Sindicato les dé facilidades para la entrega del dinero que han perdido al Consorcio minero a cuenta de las primas que tiene que entregar a dichos mineros.»

Conflictos resueltos

El ministro de Trabajo dió cuenta a los reporters de la solución de conflictos obreros en varios pueblos de Zamora, Zaragoza, Barcelona, Valencia, Toledo y Ceuta.

También dijo que la Telefónica le había comunicado que ya comenzó a hacer pedidos a las fábricas nacionales, con el propósito de evitar la agravación de la crisis obrera.

Denuncias por despidos

De Torrelavega, Ciudad Real, Casas de Don Antonio y otros puntos, se han enviado denuncias al ministerio de Trabajo de haberse hecho despidos y de que el patrono de Alava señor Ajouria ha realizado también despidos completamente injustificados.

«Esto me parece un ataque a fondo de los patronos, ha dicho el ministro, pero lo creo una táctica equivocada, porque puede dar lugar a un estado pasional perjudicial.

Se han hecho gestiones para que la casa Nora, de Villaverde, abra sus puertas, y todo está pendiente de la concesión de un crédito que se ha solicitado del Banco Hipotecario.»

Dimisión del subsecretario de Estado y nombramiento del sucesor

COMBINACION DIPLOMATICA

El ministro de Estado manifestó a los periodistas que tenía que darles noticias de una combinación diplomática con motivo de la dimisión del subsecretario del departamento señor Agramonte.

«Este señor—dijo el ministro—ha insistido de tal forma en su dimisión que, aun sintiéndolo mucho, no he tenido más remedio que aceptársela.

Basaba su dimisión en motivos de delicadeza, pues dice que está íntimamente ligado con el señor Lerroux, y por otra parte quiere dedicarse a su carrera, que es la diplomática.

Yo creo que también ha contribuido a que presente la dimisión el exceso de trabajo que ha pesado sobre él durante el tiempo que ha estado desempeñando la subsecretaría.

La combinación diplomática es la siguiente:

A la subsecretaría de Estado va don Justo Gómez, consejero de la embajada del Vaticano.

En sustitución de éste va el ministro en Riga, señor Comin.

A Riga pasa el de Checoslovaquia, señor Caro.

A Checoslovaquia va el señor Agramonte.

Como éste es ministro de primera, y por lo tanto, de más categoría que la que corresponde a la legación de Praga, se le envía a dicho punto con el propósito de ascender de categoría aquella legación.»

Un periodista preguntó al señor Zulueta si el jefe del Gobierno había desistido de su viaje a Ginebra, contestando que no tenía ninguna noticia sobre ello.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 40'90.

Franco, 46'50.

Dólares, 11'86.

Liras, 60'30.

Marcos, 2'77.

Franco suizo, 231'20.

Franco belga, 164'80.

Roturación de montes

Por el ministro de Agricultura han sido aprobados hoy varios expedientes de roturaciones de montes.

Ha sido aprobada, igualmente, una anticipación de roturación en la provincia de Toledo.

También han sido aprobados los planes de aprovechamiento y mejora de varios montes de las provincias de León y Madrid.

Preguntado el ministro si tenía ultimada ya la reorganización del ministerio, contestó negativamente, añadiendo que esta tarde se reunirá con el subsecretario y los directores del ministerio y de algunos organismos para ocuparse del problema de encauzamiento de la economía nacional.

Dando gracias y pidiendo suerte

Toledo.—Mañana se celebrará en la ermita de la Virgen de la Salud, del pueblo de Borox, una misa costeadora por el diestro Domingo Ortega, a la que asistirán la cuadrilla y distinguidas familias madrileñas, y el apoderado del diestro con la suya, para dar las gracias a la Virgen por el feliz término de la temporada y pedirle suerte para el comienzo de la presente.

La imagen llevará puesto como manto el capote de paseo que Ortega le regala y que sacó éste en Madrid el día de su alternativa, valuado en tres mil pesetas, y al que le ha puesto bordados por valor de cinco mil pesetas más.

Terminada la misa, Ortega saldrá para Alicante, donde tomará parte en la corrida a que asistirá el presidente de la República.

Atraco

En la carretera de Extremadura, Bonifacio López Fernández, que conducía un carro, fué atracado por dos individuos que lo amenazaron con navajas, lo golpearon y le quitaron 408 pesetas, importe de una factura de café.

La prórroga de presupuestos y los funcionarios

La comisión de Presupuestos ha informado favorablemente la prórroga de los presupuestos, cuyo dictamen se discutirá en una de las próximas sesiones.

También emitirá informe acerca de la cuestión de los funcionarios del Estado, de que se trató días pasados en la Cámara.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Decreto creando en este departamento la situación de «al servicio de otros ministerios».

Presidencia.—Concediendo carácter oficial al Congreso y exposición hispano-marroquí que se ha de celebrar en los meses de abril a noviembre de este año.

Gobernación.—Nombrando depositario de fondos de distintos Ayuntamientos, entre los que figura el de Cullera, a favor de don Joaquín Simeón Vidal.

En la residencia presidencial

Por tener que marchar esta noche el presidente de la República, ha anticipado un día la audiencia que dedica los viernes a los diputados.

Entre los recibidos esta mañana figuraba el sacerdote don Basilio Alvarez.

También cumplimentaron al presidente el señor Vélez, don José Villena y don Cándido Jurado.

En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra recibió al ministro de Estado, con quien conferenció.

También fué visitado por una comisión del Congreso Internacional de Medicina y Farmacia militares, que se ha de celebrar en Madrid el año próximo, y que está empezando sus trabajos de organización; otra de escribientes de las fábricas militares de Trubia, Oviedo, Sevilla, Toledo, Murcia y Granada; el presidente del Tribunal Supremo y los generales Queipo del Llano, Casademunt y Caminero.

Hablando después el señor Azana con los periodistas, les dijo que había firmado hoy el expediente de adquisición de terrenos en Madrid para construir cuarteles.

Un periodista le preguntó cuándo se cubrirían las vacantes existentes en los mandos, y contestó que todavía no había nada.

Terminó manifestando que no había tenido ninguna importancia la visita del ministro de Estado.

Toma de posesión

Esta mañana se posesionaron de sus cargos los nuevos directores de Caminos y Obras Hidráulicas, señores Bolaños y Sacristán, respectivamente.

La primera guardia

Hoy ha hecho su primera guardia como ayudante del presidente de la República, don Fernando Albert, después de su ascenso a teniente coronel de la Guardia civil.

Banquete a Lerroux

Este mediodía se celebró en la Casa de la República el banquete con que la Unión Republicana obsequiaba al señor Lerroux.

Presidieron con éste los señores Tato Amat y Puig d'Aspre, y asistieron 130 comensales, entre ellos muchos diputados.

El señor Amat ofreció una bandera al señor Lerroux, diciendo que fué la que enarbó el señor Salmerón en la manifestación del año 1903.

El señor Lerroux lo agradeció y dijo que no podía hacer declaraciones políticas.

Los políticos deben tener firmeza en sus decisiones, y él, hasta el 11 de febrero, ha prometido no dirigir la palabra, porque lo hará en el Parlamento cuando las circunstancias lo exijan.

Agradeció también la asistencia que le ha prestado la Unión Republicana.

Se congratuló de que hayan ingresado algunas mujeres en el partido radical, mostrando con ello su deseo de trabajar en bien de la República y de España.

En Obras públicas

El ministro de Obras públicas recibió a representantes de varias entidades de Vizcaya llegados a Madrid para tratar con el Gobierno de la crisis del paro obrero en aquella región.

Se proponen visitar también al ministro de Hacienda.

Ataque de enajenación mental

Cuando se celebraba esta mañana un funeral en la iglesia de San José se dirigió al túmulo Francisco Cantristo, de Cáceres, escritor, quien dando un empujón al sacerdote se acercó al altar, cogió el cáliz y lo arrojó al centro de la iglesia, lo que produjo revuelo, siendo detenido inmediatamente.

En la casa de Socorro le aparecieron fuerte excitación nerviosa y síntomas de enajenación mental.

Cuando estaban examinándolo, aprovechando un descuido del personal, escapó.

El viaje de Alcalá Zamora

Esta noche, a las ocho, saldrá en el expreso, emprendiendo su primer viaje por España, el presidente de la República, con dirección a Alicante.

Irá acompañado del ministro de Marina, el secretario general de la Presidencia, el jefe del servicio de Prensa y bastantes periodistas madrileños.

Las Cortes

Se abre la sesión a las 4'45 de la tarde.

Preside el señor Besteiro.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de turno, que son los de Trabajo y Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, entrándose en el período de ruegos y preguntas.

El señor Angora dice que se han terminado los trabajos de la última Asamblea de médicos titulares celebrada en Madrid.

Afirma que en ella han tenido representación los inspectores de Sanidad.

Suplica al Gobierno que al estudiar las conclusiones presentadas, tenga en cuenta que los interesados dependen de los Ayuntamientos, y su aspiración es que se les equipare a los funcionarios del Estado.

Se ocupa del exceso de médicos titulares, y estima que para reducirlos sería necesario suprimir algunas Facultades de Medicina.

Le contesta el señor Casares Quiroga, manifestando que se ocupará del asunto.

La señorita Campoamor, refiriéndose al ruego que hizo en sesiones pasadas el señor Ballester, al tratarse de las plantillas de los funcionarios públicos, ruega se estudie por el ministro de Hacienda la cuestión relativa a los ordenadores de pagos.

Apoya este ruego el señor Girau. (Sigue la sesión.)

Suceso confuso

Demófilo Ruiz Gómez denunció que anoche fué atraído en la calle de Monleón.

Cuando tomó el Metro en la plaza de la Opera, observó que le seguían dos individuos.

Al salir del Metro se dirigió a una taberna, donde estuvo jugando con varios amigos.

Cuando al abandonar el establecimiento llegaba a la calle de Monleón, un individuo, en el que creyó reconocer a uno de los que le seguían, le encañonó con una pistola, pidiéndole el dinero que llevaba.

Cuando se disponía a dársele se aproximó otro atracador, que lo cogió por el chaleco, y dándole un tirón, lo rompió por la parte de la cartera, llevándose ésta, que contenía 625 pesetas.

Le propinaron algunos golpes y le infirieron unos cortes con una hoja de afeitar.

Por el sitio en que según Demófilo ocurrió el atraco y por la circunstancia de que el dinero era de un pariente suyo, se supone que no se trata de un atraco, sino en todo caso simulado.

De Barcelona

Esta mañana ha sido recogido por la Policía, en la calle de Sans, un individuo que se encontraba en completo estado de embriaguez.

Ha sido trasladado al dispensario inmediato, donde ha fallecido.

El cadáver no ha sido identificado.

Denuncia

Esta mañana ha sido denunciado nuevamente el periódico «Solidaridad Obrera», por injurias a la autoridad.

LA INMORALIDAD Y EL GOBERNADOR

Esta mañana ha estado en el Gobierno civil una comisión de la Lliga, hablándole de la inmoralidad que existe en Barcelona.

Han agregado que en los kioscos de periódicos se realizan exhibiciones perniciosas para la moralidad.

El gobernador les ha manifestado que coincidía con su criterio, pero que el asunto tropezaba con algunas dificultades.

Cuando la autoridad gubernativa ordenaba la recogida de los ejemplares, los kiosqueros se anticipaban y tomaban sus medidas para burlar la disposición.

Creo que deben adoptarse normas que eviten la venta de los libros antes de darse a la publicidad.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Nuevamente ha visitado al gobernador una comisión del ramo de transportes, para pedirle la reapertura del Sindicato.

SOBRE EL CRIMEN DE HOSPITALET

Como resultado de las gestiones practicadas por la Policía acerca del asesinato que se perpetró en el pueblo de Hospitalet, en una bovil de aquella población, los agentes de la brigada Social han realizado la detención de dos individuos.

Esta detención obedece a los indicios que ha tenido la Policía sobre cuestiones pendientes entre los detenidos y el barraquero asesinado.

No se tiene seguridad de que sean los autores directos del hecho, pero se cree que sean los inductores.

Les ha tomado declaración el juzgado de Hospitalet.

Dicha autoridad ha dado cuenta a la Audiencia del resultado de la autopsia del barraquero.

En dicha diligencia se ha invertido mucho tiempo, a causa del considerable número de lesiones de la víctima.

Se han apreciado al cadáver varias heridas, mortales de necesidad, por hemorragia interna traumática.

Se ha encontrado uno de los proyectiles, que se ha comprobado es de pistola automática.

Los agentes de la brigada Social continúan sus investigaciones.

Del Extranjero

Fallecimiento de una reina
Francia.—Ha fallecido la reina María de Grecia.

Curso de Legislación española
París.—En la sección de Estudios Históricos de la Universidad se inaugurará el día 16 del próximo mes un curso de Estudios históricos de la Legislación Española.

Correrá a cargo del conocido hispanólogo señor Dardenes.

El ex kaiser, enfermo
París.—El ex Kaiser de Alemania se halla enfermo de una bronquitis.

Aunque la dolencia no revista gravedad, exige algunos cuidados.

Más sucesos
AGRESION Y ESCANDALO
Anoche, en la feria, se promovió un formidable escándalo al pretender dos cabos del regimiento de Infantería número 7 detener a un individuo llamado Doroteo Lame-la de la Morena, el cual, navaja en mano, trataba de agredir a un tal Enrique Gil Valero, con el que había discutido acaloradamente.

La intervención de los referidos militares evitó el que Doroteo consumase su propósito de herir a su contrincante.

El agresor opuso violenta resistencia a ser detenido, insultando a sus aprehensores. Con el auxilio de dos guardia civiles que casualmente pasaban por el lugar del suceso, pudo ser reducido a la obediencia.

Un soldado del regimiento de Zapadores llamado Ramón Albornoz, que intervino en la detención del Doroteo, fué agredido por éste, resultando con una herida en el labio superior y avulsión de un diente. Pasó a curarse al Hospital, juntamente con el contenido del Doroteo que sufría también lesiones de pronóstico leve.

El detenido fué puesto a disposición del juez de guardia, que lo envió a la cárcel.

CAIDAS
En la calle de Vicente Lleó, donde tiene su domicilio, ha caído esta tarde el niño Vicente Fuentes Sanchis, de dos años, fracturándose la clavícula derecha.

Ha sido curado por el doctor don Enrique Arroyo en la casa de Socorro de Ruzafa.

El mismo facultativo ha asistido luego en aquel dispensario a Enrique Pla, de 21 años, habitante en la Carrera de Melilla, número 14, el cual presentaba luxación de la muñeca izquierda y probable fractura de la extremidad inferior del radio del mismo lado, producidas a consecuencia de una caída casual.

Pronóstico menos grave.

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

El proyecto de secularización de los Cementerios originó un interesante debate. Hay incidentes a cargo de los jabalies

RUEGOS Y PREGUNTAS

Siguieron la sesión después del almuerzo que de ella publicábamos en la edición de anoche, y continuaron formulándose ruegos y preguntas.

El señor Ballester formuló observaciones al decreto por el que se dejan las mejoras concedidas a diferentes organismos que sean aprobados los presupuestos; el ministro de Hacienda ofreció dar algunas explicaciones, y se acordó que la comunicación del Gobierno pase a la Comisión correspondiente.

El señor Soriano pidió que se hiciera constar también el nombre del paisano que tomó parte en los sucesos de 1920 en Zaragoza.

Manifiestó que el general Sanjurjo seguía haciendo manifestaciones inapropiadas y atacando a los diputados. Señaló el caso de una procesión en Sevilla, en la que iban guardias civiles y se dieron vivas a Cristo Rey.

El señor Pérez Madrigal censuró la conducta del alto comisario en Marruecos, acusándole de hallarse divorciado de todo cuanto significaba política republicana.

El señor López Ferrer—dijo—ha abierto al público una capilla clausurada por el general Jordana. Denunció la persecución de que ha sido objeto el secretario general señor Tapico, e hizo un elogio del general Cabanellas, a quien aplauden las fuerzas vivas de Marruecos.

«Porque allí—continúa—hay muchas fuerzas vivas, como aquí hay muchos vivos. (Grandes rumores.)»

El señor Martínez Moya pidió la aprobación del proyecto de aguas del Lozoya.

El ministro contestó que el proyecto está en estudio.

LA SECULARIZACION DE LOS CEMENTERIOS

Quedó aprobado definitivamente el decreto sobre importación del maíz, y acto seguido puso a discusión el dictamen acerca de la secularización de cementerios.

El señor Samblancat consumió un turno diciendo que no hay que secularizar, sino destruir los cementerios.

«Defiendo—dijo—la incineración que ya empleó el pueblo en 11 de mayo para resolver el problema religioso.»

El señor Fecet defendió el dictamen y dijo que hay que atender al requerimiento de las derechas para que se conceda libertad a los ciudadanos en materia de enterramiento.

El señor Balbontín cree que no puede consentirse que exista distinción entre creyentes y no creyentes.

Luego dijo que la Compañía de Jesús debe disolverse.

Defendió el cementerio civil único.

El señor Guallart manifestó que aún entre salvajes la muerte ha tenido carácter sagrado.

La Iglesia ha recogido la tradición, y en consecuencia, el cementerio sólo puede depender de las autoridades religiosas.

El cementerio único es un atentado a la libertad. (Protestas.)

Dijo que los católicos no se oponen a que las demás religiones tengan su cementerio, y añadió: Si vosotros os oponéis es que lleváis la persecución más allá de la muerte.

El señor Templado afirmó que si se aprobaba el dictamen no se cumpliría con el mandato revolucionario, pues se opone al artículo 27, que no habla más que de cementerios civiles.

El señor Valdecasas creyó que no hay inconveniente en que los católicos tengan su cementerio.

El señor Fernández Pérez dijo que lo justo es que todos sean enterrados en el mismo lugar, y pidió que los cementerios parroquiales se entreguen a los Ayuntamientos.

El señor Palet, de la Esquerra, dijo que ésta acepta el voto, aunque ha presentado una enmienda al articulado, por la que se concede a los Ayuntamientos la facultad de incinerar de los cementerios confesionales que prestan servicio general.

El señor Barriobero manifestó que se está perdiendo un tiempo precioso, y se extrañó de que la Iglesia, que durante cinco siglos quemó a los vivos, proteste ahora de que se quiera quemar a los muertos.

El señor Leizaola dijo que quien quemaba no era la Iglesia, sino el Estado.

Se entabló un vivo diálogo entre agrarios y los de la izquierda.

El señor Soriano se pronunció en contra del dictamen.

El señor Salazar Alonso, presidente de la Comisión, dijo que el dictamen no está contra el artículo 27 y respeta la voluntad de los muertos.

Terminó diciendo que la Comisión ha aceptado un voto particular del señor Moreno y una enmienda del señor Palet.

El presidente afirmó que ésta ha sido retirada.

El señor Santaló presentó una enmienda, cambiando el nombre de cementerio municipal por el de cementerio público.

El señor Gómez, por la Comisión, la rechazó, y la enmienda fue retirada.

El señor Templado defendió otra, en el sentido de que el cementerio dependa de lo civil.

El señor Balbontín recordó que el artículo 27 se opone a que los sacerdotes entren en los cementerios civiles, y añadió que tampoco se pueden decir misas en el Palacio de Oriente, porque se ofende a quienes no sean creyentes.

Insistió, por último, en que la solución está en el cementerio único.

El señor Ossorio y Gallardo: ¿De modo que a la hora de mi muerte no me podrá asistir un sacerdote de mi religión?

El señor Balbontín: Hasta la puerta del cementerio, sí.

El señor Ossorio y Gallardo: Pues yo soy liberal hasta la puerta y detrás de ella.

El señor Balbontín pretendió discutir el tema católico, y con este motivo se entabló un violento diálogo con la minoría vasconavarra.

El señor Ossorio y Gallardo defendió brevemente el proyecto, en que se deja en libertad de practicar todas las religiones.

El señor Gómez Rogi dijo que el dictamen constituye una serie de atropellos.

El ministro de Instrucción dijo que eso no es la doctrina de Cristo, y con este motivo se entabló un diálogo entre ambos.

El señor Gómez Rogi terminó diciendo que la tendencia jurídica del mundo es que cada confesión tenga su cementerio propio.

Los señores Gomáriz y Salazar Alonso formularon algunas aclaraciones al dictamen.

El señor Balbontín dijo que él quiere ser enterrado al lado de su padre, que era católico.

El señor González López planteó la situación de las parroquias gallegas, que no tienen más que cementerios católicos.

El señor Gomáriz: Si los Ayuntamientos no tienen cementerios, se expropiarán los que hagan falta.

El presidente, en vista de lo avanzado de la hora, suspendió la sesión a las diez de la noche, en medio de un gran escándalo.

MESTALLA

Domingo, a las tres y cuarto

F. C. Barcelona Valencia F. C.

ENTRE NOCHE Y DIA

FILM HABLADA EN ESPAÑOL

Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

La solución de la crisis francesa

París.—Después de haber visitado a los presidentes de las Cámaras, el señor Laval fué al Quai d'Orsay, donde confirió con el señor Briand, marchando luego al ministerio del Interior, de donde salió a las nueve cincuenta, acompañado del señor Tardieu.

Al salir anunció que estaría de regreso a las diez y media.

El señor Laval convocó para las once menos cuarto a todos los antiguos colaboradores.

Parece que el señor Laval dedicó grandes esfuerzos para mantener en todo su conjunto el mismo ministerio que presidía cuando falleció el señor Maginot.

El presidente del Consejo quería limitarse a designar sucesores de los señores Briand y Maginot en los ministerios de Negocios Extranjeros y Guerra, respectivamente.

Los señores Laval y Tardieu parece que conservarían sus antiguas carteras de Interior y Agricultura.

Para una de las vacantes parece que se había pensado en el señor Louis Barthou; pero éste se negó a aceptar el cargo.

A última hora se creía que el señor Laval ofrecería al señor Paul Boncour la cartera de Negocios Extranjeros, y al señor Fabre, diputado por el Sena y presidente de la Comisión de Ejército, la cartera de Guerra.

En cuanto al primero, se anuncia que el señor Boncour ha rechazado el ofrecimiento, y en su consecuencia será el señor Laval quien se encargue de la cartera de Negocios Extranjeros, abandonando, pues, la del Interior.

Para ésta será designado, según parece, el señor Cathla, subsecretario de Estado en el último ministerio de Laval.

Todos los demás ministros dimisionarios continuarán en sus puestos.

París.—Después de la reunión celebrada por el jefe del Gobierno dimisionario, señor Laval, con sus colaboradores, ha quedado constituido a media noche el tercer Gabinete Pierre Laval.

El señor Laval se encarga, además de la presidencia del Consejo de ministros, de la cartera de Negocios Extranjeros.

El señor Tardieu sustituye al señor Maginot en el ministerio de la Guerra; el señor Cathla ha sido designado para el ministerio del Interior, y para la cartera de Agricultura ha sido nombrado el señor Foul. Todas las demás carteras siguen siendo desempeñadas por las mismas personas que en el Gobierno anterior.

Después de haber presentado a sus colegas al presidente de la República, señor Doumer, el señor Laval comunicó a la Prensa la composición del nuevo Gobierno e hizo las siguientes declaraciones:

«Durante la visita que he hecho al señor Briand, insistí viva y afectuosamente cerca de él para que continuara ejerciendo el Gobierno, el concurso de su autoridad y de su experiencia en la forma que él creyera podía hacerlo.»

El nuevo Gobierno se presentará el martes ante la Cámara, y el Consejo de ministros se reunirá el martes por la mañana.»

París.—En los ministerios del Interior y Agricultura, que desempeñan, respectivamente, los señores Cathla y Foul, han sido suprimidas las subsecretarías de Estado.

En los ministerios de Negocios Extranjeros y Guerra, que desempeñan, respectivamente, los señores Laval y Tardieu, se han conservado las subsecretarías de Estado.

En el ministerio de Instrucción Pública, que desempeña el señor Laval, se han conservado las subsecretarías de Estado.

En el ministerio de Justicia, que desempeña el señor Laval, se han conservado las subsecretarías de Estado.

LOS PROBLEMAS DE JUSTICIA

El desquiciamiento postal en España

— POR —

LUIS DE LUNA

EL PROBLEMA DE CORREOS ES DIFÍCIL ÚNICAMENTE EN LAS NACIONES HISTÓRICAS Y DONDE LOS HOMBRES PÚBLICOS SE ASUSTAN HASTA DEL PUERIL COCO. EN UN PUEBLO LIBERAL Y CONSCIENTE QUE DE LAS COSAS SU VERDADERO VALOR, UNA REBELDÍA DE CORREOS ASUSTA TANTO COMO UNA HUELGA DE MAGISTRADOS O DE REPARTIDORES DE PRENSA. ORGANIZACIONES TODAS ELLAS MUY RESPETABLES, PERO SIN POSIBILIDAD DE UNA RESISTENCIA EFICAZ Y TEMIBLE PARA EL PODER CONSTITUIDO. ÉSTA ES LA VERDAD.

En la desorganización actual de Correos, nuestros estadistas—llamémosles así—no quieren reparar en este mal por que les parece muy grave. Nada menos que el Sindicato de Correos. Sólo Hércules, con su maza, creen que es capaz de aplastarlo. Casi nada. El Sindicato de Correos! Parece que temen que con el matasellos avancen, como aquellos legendarios ejércitos de Napoleón, y, que, como río desbordado, todo lo arrollen e inunden, y, claro, ni aún con la gana que hay de ser ministro, tienen nuestros regeneradores candidato para esta cartera. Sólo un Ángel... Galarza, tutelar de la organización dirigente, es capaz de ser en poco tiempo, fiscal del Supremo, director general de Seguridad y hoy subsecretario de Comunicaciones. De éste se podría decir, con música de no sé quién:

«Centinela del amor yo soy... donde quiera hay peligro allá voy, [etcétera etc.]»

Pues bien, el problema y el peligro de la organización del personal de Correos en España, como dice el Prior de «La Dolorosa» (ya veis sí cito textos adecuados) «no es problema».

Ni siquiera se expone quien lo encauce a que le falte una carta, pues todos los funcionarios postales son cumplidos caballeros e incapaces de realizar tal cosa.

Mas supongamos «pour rires» una huelga general de Correos, ¿qué pasaría? Nada, absolutamente nada. El empleado de Correos no es obrero ni es capitalista; es clase media, y las huelgas de esta clase, hoy por hoy, desgraciadamente, carecen de importancia. Samaniego, de uno de tales conflictos, hubiera podido hacer una fábula de huelga de corderos hacinados en un departamento de matanza... pero como andan tan desorientados los políticos en estos problemas, es necesario insistir para que recobren ánimos.

¿A quién aterraría más una huelga de Correos? Pues no dudado: al intranquilo y apasionado don Juan, que languidece si la grata nueva de Brigida o dona Inés no llega a tiempo... y a unas cuantas decenas de pasionales y pobres de espíritu.

El Correo es un gran elemento

de producción y de cultura; pero también es de tener presente que hasta 1850 no fueron inaugurados los primeros vagones postales entre Viena y Oderberg, y, sin embargo, Viena existía algunos años antes y seguiría existiendo aunque el servicio de Correos se paralizara unos días... «lo cual que pasa allí, lo mismo que en Madrid...»

Es concebible, pues, que los más fuertes se impongan, y, muchas veces sin razón, como aquellas horas de Atila; pero el cuerpo de Correos está compuesto afortunadamente de funcionarios, apreciados y simpáticos ciudadanos, que no pueden imponerse por ningún concepto (ni ello seguramente lo intentarían), al Poder legítimamente constituido.

Este servicio, tampoco es tan técnico ni tan difícil que no pueda tener inmediata y fácil sustitución de personal. El Giro Postal y los servicios de Banca, por unos días estarían atendidos con los establecimientos de crédito, y, el reparto de correspondencia y análogos por el cuerpo de carteros a quien el técnico no podría arrastrar; además que hoy existen multitud de agencias en España, empleados de transportes y ferroviarios que remediarían cualquier necesidad.

Aparte de la autorización de Comunicaciones por telegrafo que fueran de urgencia y absolutamente necesarias a precios postales, tendrían perfectamente servidas las necesidades nacionales, por que Telegrafos dista mucho de fraternizar con Correos. Además de todo esto, mis amigos de la Agrupación Postal de España, injustamente vejados y perseguidos, son una garantía para la autoridad y para el Estado de que caso de audacia de los Sindicatos, ellos podrían mantener en brillantes condiciones el servicio de Correos.

Así, pues, respiren los políticos; ánimo, mucho ánimo; puede ser, pues, ministro de este departamento, con toda tranquilidad, hasta el mismo señor Cordero.

Me esfuerzo en estas razones para que el pueblo sepa, y el Gobierno no ignore, que haciendo cumplir la ley, «no pasará nada, absolutamente nada», y no apañadola, puede pasar mucho, muchísimo, pues para mí una sola gota de sangre vale un mundo, y ésta

ya ha sido derramada, seguramente, por las lamentables negligencias del Poder.

Eso del Sindicato de Correos, que hoy rige los destinos de este cuerpo, permitidme que os lo diga claro y con todos los respetos; es, a mi juicio, una cosa así como la «carabina de Ambrosio». Lo primero que se necesita para constituirlo es el obrero, y fuera del cartero, en Correos, no existe tal obrero, porque si esa amplitud damos para constituir Sindicatos a los jefes y oficiales de este cuerpo, el día menos pensado tendremos que aceptar «el Sindicato de duques, marqueses y otros nobles», y el de «reverendos padres descalzos y calzados», y para afirmar tales cosas se requiere todo el heroísmo de la ignorancia. Yo he oído decir en período electoral a algún candidato colega mío, que era tanto o más obrero que los propios trabajadores; todo ello para que le dieran unos votos, y si se ruborizó para decirlo, ni nadie le tiró nada a la cabeza...

Es, pues, esto del Sindicalismo Postal algo así como acostarse con sombrero de copa, con arreglo a teorías que, por acabar pronto, hemos dado en llamarlas de izquierdas; es no saber lo que son Sindicatos, y admitiendo confusión tan lamentable, es de esperar que pronto acepten esta denominación algunas Compañías anónimas, y con esto habremos pasado del obrerismo al capitalismo como por medio de un túnel.

El sindicalismo no es una religión, a la que se entra por las puertas de una igualdad, como la fe. Para la entrada en el sindicalismo actual sólo creo que pueden existir dos puertas: la intelectual, que desde fuera llama, como el noviciado, y puede obtener que franqueen el paso, y el proletariado, que tiene el interés legítimo del revisionismo de clases y los demás fines del obrerismo militante. Si se llamaran socialistas, con permiso de don Indalecio, todavía podría pasar; pero ellos saben perfectamente que estamos en el ocaso del socialismo en España, no porque la idea sea mala, sino por la pequeñez de sus representaciones; no obstante la talla de Largo Caballero, que ha destrozado las huelgas, única arma letal del obrero

ro; ha destruido el capital y el trabajo al mismo tiempo con los Comités paritarios en manos de verdaderos inconscientes del problema, y como aprecian un socialismo próximo a extinguirse, de aquí el abuso de las palabras, mucho más acreditadas de Sindicato y sindicalista, sin acordarse de que el hábito no hace al monje.

De todas estas cosas sencillísimas, los vividores del sistema han querido hacer cosas confusas y difíciles, y la masa, ignorante a pesar de los tiempos, sigue incomprensiblemente a los que le conducen a una voluntaria esclavitud. De todo esto que cabe hablar mucho, sólo quiero sacar una consecuencia, y es que el Sindicato de Correos que manda hoy en tal cuerpo, no es un sindicato, sino solamente algo que cae bajo el imperio de la ley...

Estos falsos sindicatos deben también tener en cuenta, que en caso de una huelga no tendrían posible resistencia; el verdadero obrero es sobrio, y con un exiguo presupuesto puede resistir, mientras que los Sindicatos de Correos, valga la frase, no están organizados, les aterra la cárcel y la miseria y la pérdida de un destino, más difícil siempre de encontrar que el trabajo en un oficio; por eso, a estas organizaciones, lo que hay que aconsejarles por su propio bien, es amparar su fuerza con el respeto a los demás y con su actividad dentro de la ley...

Entre las cosas que la opinión y el Gobierno deben conocer para evitarlas y dar la paz que necesita al país y el ilustre cuerpo de Correos, empezaré por decir, que en mi poder tengo y probablemente se publicará, su facsímil en algún número del periódico «Justicia», órgano de amigos míos, documentos sellados por el propio Comité del Sindicato Nacional de Empleados Técnicos de Correos, firmados por funcionarios del cuerpo, ordenando reuniones en locales del Estado, para tratar de sustituciones de personal y de otras cosas de análoga importancia. Si esto es dejación del poder, es malo y peligroso, y si es asalto o imposición, es delictivo.

El luctuoso suceso de Santa Cruz de Tenerife, es quizá producto de este desbordamiento de pasiones. En aquella capital tienen mayoría mis amigos de la Agrupación Postal; no obstante, el Sindicato, del que es hecchura el señor Nistal, director general de Correos, tenía la Administración concedida a un jefe de negociado de tercera clase, y cuestiones sensibles y temidas llevaron al oficial de aquella agrupación señor Pardo, a dar muerte al desgraciado administrador, impuesto por el Sindicato.

En Tarragona, donde cuento con queridos amigos, a los que desde estas columnas saludo, me dicen que el gobernador civil ha tenido que intervenir ante la efervescencia y escándalos ocurridos en aquella Administración.

En Barcelona las cosas andan peor, si cabe. El administrador principal impuesto es don Elías Arcos, oficial primero del Cuerpo, y de superior categoría al

mismo, tendrá a sus órdenes más de sesenta jefes, y para remediar esta anomalía, el segundo jefe, señor Gastón, tiene también la categoría de oficial...

Como pequeña muestra de la cordialidad que reina entre tales jefes y subordinados, está el reciente caso acaecido al jefe de Administración, don Adrián Cebrián, el cual, enviado a servir en el negociado de Impresos, fué llamado por el señor Gastón para recibir ciertas órdenes, y por que, agotado físicamente por su edad, no subió inmediatamente a ver lo que deseaba el dicho señor Gastón, ha sufrido un castigo. El señor Arcos, para imponerlo, dice que de él fué tal llamada y no del segundo jefe; pero el caso es que ante tan «terribles» infraacción no han valido al señor Cebrián ni su reuma ni sus años para evitarse una sanción, que supongo habrá recibido creyendo no merecerla.

En la Ciudad Condal, y en la propia oficina del Estado, me informan que se ha dado una conferencia por el oficial señor Alba, a la que asistió nada menos que el administrador principal, en donde, entre otras cosas, se dijo que era llegada la hora de probar las fuerzas de los Sindicatos, y se aludió a una huelga general de Correos... y el señor Arcos, tan tranquilo y tan firme en su distinguido cargo...

De Oviedo puedo contar un caso totalmente edificante. El número 1 de los jefes de Administración de primera clase lo es mi buen amigo don Roberto Martín Corral, que ejerce, con general aplauso, el cargo de primer jefe Postal de aquella provincia.

El 19 del pasado abril, sin haber mediado contrariedad alguna, se presentó en su despacho don Manuel Aguilante Valdés, jefe de negociado de tercera clase, acompañado de cinco oficiales, conminándole para que en el acto, y sin previa consulta a ninguna autoridad, le hiciera entrega de la oficina y jurisdicción. Ante esta coacción, que hay que oír la contar al señor Corral, y que da motivo a componer letra para un tango mejicano, él mismo hizo entrega de la oficina, marchándose, acto seguido, para la capital de esta República de trabajadores.

Dió cuenta de lo ocurrido al competentísimo ministro y al celoso subsecretario, pidiendo se hiciera justicia y se exigieran responsabilidades. Ambos señores le escucharon con toda atención. El uno se rasó ligeramente la cabeza; el otro, su respetable nariz; los dos meditaron, y la inspiración les asistió; ambos excelentes señores coincidieron en enviar el visitante al señor Nistal, director general del ramo.

El señor Corral fué sencillo y confiado, y contó a este distinguido ciudadano todo cuanto le ocurriera, con las frases consiguientes de enojo e indignación. El director general tomó una resolución heroica... trasladarlo a Valencia. En vista de esto, el administrador tan «dulce» y «legalmente» sustituido levantó su casa de Oviedo y envió sus muebles para esta ciudad a su amigo y compañero, el jefe entonces de la Administración, señor García de Castro, hasta que se determinara el cargo que por fin había de desempeñar el número 1 del escalafón; pero como un mal nunca viene solo, conocer el remate de desventuras del estimadísimo señor Corral es asunto para una verdadera tragicomedia. El Sindicato de Valencia tomó una magna determinación, que debe ponerse inmediatamente después de hazañas como la toma de Sagunto, la defensa de Zaragoza, el sitio de Cartagena y otros acontecimientos de este calibre. El acuerdo fué que se echaran inmediatamente a la calle los muebles del señor Corral, lo que así se hizo, y sufrieron los desperfectos consiguientes. Pero por fin se posesiona este perseguido amigo, y sin duda la sombra del señor Aguilante Valdés llega hasta Valencia; al señor Corral no se le da el cargo que reglamentariamente le corresponde, sino que, a pesar de su elevada categoría, que es la máxima del cuerpo, se le dieron servicios de oficial, que con la consiguiente e innecesaria humillación viene desempeñando hasta hoy en Reclamaciones, a las órdenes de un simple jefe de negociado. Tengo entendido que el director general de Comunicaciones, señor Nistal, en carta particular dirigida al señor García de Castro, autorizó para que al señor Corral se le dieran servicios impropios de su sueldo y categoría. El señor García de Castro puede probar, con su palabra, y quizá documentalente, cuanto yo digo.

Este perseguido primer jefe de Administración es, como antes insistí, persona estimadísima por todos sus compañeros, y el señor Aguilante fué castigado con el nombramiento de administrador de la principal de Oviedo, aspiración suprema del interesado...

Todo esto que denuncio a la opinión, inapelable juez, ¿no merece un expediente o un sumario?

También me dicen que cosa análoga se realizó con don Francisco de Vargas, a quien el disgusto le costó la vida, y con el señor Fernández Mon; pero el resultado de lo hecho con éste es además pintoresco. Se presentaron los del Sindicato en el domicilio de este señor, donde se hallaba enfermo, obligándole a pedir la jubilación, que no tuvo más remedio que concederla. Esta jubilación no fué concedida por la superioridad postal, y por tanto el señor Mon se halla encantado de la vida en este gran país, pues sigue cobrando como en activo y no presta servicio alguno. De casos como éste tengo una lista como para hacer un folletín por entregas.

También poseo los datos interesantes de biografías del señor Nistal, de perseguidores y perseguidos; pero como a mis campañas no quiero dar un sabor pasional y mezquino, «mientras no sea absolutamente necesario», deo aparte todo esto que pudiera empujearlos.

En cuanto a Valencia, las cosas están poco más o menos lo mismo. El administrador señor Porcar me

recería ser un administrador; con esto queda dicho su elogio y su situación. Cuando hay que hacer alguna reclamación, es preciso llamar a un oficial grato al Sindicato, pues los jefes están absolutamente «humillados y despreciados». Los que no pertenecen a tal agrupación sólo tienen sobra de disgustos y situaciones difíciles, de lo que pueden dar amplias referencias los señores Moltó, Lanzarote y otros.

Por las mañanas, cuando llegan los coches-correos, la sala de batalla es un verdadero campo de Agramante. ¿Tendrá que intervenir también el gobernador civil de Valencia?

Aquí las reuniones del Sindicato se realizan en la biblioteca oficial, se alquilan sillas, y amparados por el asilo postal, se toman acuerdos como expulsión del Sindicato de cuantos no firman la ficha que se les exige, y para la sustitución de servicios del personal, de todo lo cual, como antes digo, tengo documentos de absoluta autenticidad en mi poder.

Al habilitado don Salvador Monler se le quiere obligar a dejar este servicio porque no es persona grata para el Sindicato, a pesar de ser uno de esos hombres de condiciones insustituibles para el cargo.

A los jefes de Correos que el director general les venía expediendo pase gratuito de libre circulación en los coches del servicio del ramo por todo el territorio nacional, ahora se les entrega por conducto de los señores del Sindicato, mediante el abono de diez pesetas, beneficio que creo se hará extensivo mediante igual percepción, a todos los oficiales del Cuerpo.» Total: unos cinco mil pesetas que producirán la entrega de unos diez mil duros nada más...

Se dice que tal exacción es pará el Colegio de huérfanos. Yo me permito rogar a mis amigos que existiendo sellos de tal Colegio, exijan que se fijen en el carnet, en equivalencia al valor que entreguen. Entiendo que esto no puede ser rechazado por nadie, porque pone a cubierto de todas las sospechas...

Este, a grandes rasgos, es el estado del Cuerpo de Correos en España. ¿Es tolerable? ¿Qué hacen Cortes, ministros, gobernadores, policias, jueces y fiscales? Estimo que esto no es democracia, ni libertad, ni norma izquierdista y republicana; a esto, de llamarlo algo, podríamos titularlo «La Karabax».

Me recuerda una anécdota verdadera. «Un gitano sobre el que pesaban gran porción de «calumnias» estaba detenido en cierta prisión y en una revuelta popular a las cuatro de la mañana, se halló en plena calle entre escombros y completamente libre porque la cárcel ardía...»

«¡Relene!—dijo el cañí, medio chamuscado y frotándose los ojos—; pero... ¿será posible que de la noche a la mañana hayamos «progresado» tanto?...»

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

AGENCIAS: ENRIQUE MUELLE, BOIR, DA, LIB, ADON, 15. Tel. MAR, vante, 8. HJCO, MAYACA, 11.181. A N T, Muelle, 8. MAN, Colón 2. ROM, 15. Tel. TIMO, Colón, 4.

Guía industrial y mercantil de Valencia (-- Casas re-comendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

ALFONSO BELLVER (Luis), Poeta Quintana, 5. Tel. 10.417.
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 30.748.
 JUAN BUENROSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
 TOMAS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
 NOGUES, S. A., Colón, 7. Teléfono 12.007.
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.
 HIJO DE FRANCISCO M. VILA, Colón, 80. Tel. 11.106.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
 BAUTISTA ALFONSO MONTESINOS, Montaña, 8 (Marchajenes). Tel. 11.941.
 PEREGRIN ESTELLES LLORENS, Industria, 4 (Grao). Teléfono 31.109.
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10. Teléfono 13.160.
 LLORIS HERMANOS Y BARBERA, Onilla Río, 5. Tel. 11.848.
 LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (MISLATA). Tel. 13.322.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.590.
 FRANCISCO SABATER, Primo Rivera, 23 (Benetúser). Teléfono 11.923.
 ENRIQUE VALLBONA MARTI, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 28. Tel. 31.106.
 BOIRA Y SORIANO, LIMITADA, Libertad, 12. Tel. 30.850.
 ADONFO CASASUS, Chapa, 15. Tel. 30.044.
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCASA, Libertad, 6. Teléfono 11.181.
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.
 MANUEL REAL PALANCA, Colón 2. Tel. 14.608.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

AGENTES COMERCIALES

ROBERTO BLANQUER MOIRA, Paz, 30. Tel. 12.110.
 GONTRAN DOMPE, Jorge Juan, 19. Tel. 13.513.
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Jimeno, 1. Tel. 12.146.
 ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3. Tel. 13.005.
 EDUARDO MELO LORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.223.

ARRGOS (FABRICAS Y MOLINOS)

FEDERICO CORELL, Trinidad, 7. Tel. 14.435.
 SIMO Y COMPANIA, Carrera San Luis, traste tercero. Teléfono 12.455.
 UNION CONSERVERA ARROCERA, S. A., plaza Cisneros, 4. Teléfono 13.155.
 MARCELINO ALAMAR, Alfazar, Tel. 77.
 LLORIS HERMANOS Y BARBERA, Benifayó. Tel. 30.

IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.818.
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.
 JOSE OLMOS PERPIÑA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.
 HIJO DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.
 JOSE SOLER ESCUDER, Alcoy, 3. Tel. 11.802.
 DIONISIO MARTINEZ COSTA, plaza San Andrés, 5. Teléfono 10.173.

SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVARRO, Denia, 53. Tel. 13.713.
 SALVADOR CABANES TORRES, Avenida Peris y Valero, 58. Tel. 14.701.
 CARLOS CARDONA SANMIGUEL, Baja, 84. Tel. 12.192.
 JOSE GENOVES, Travesía Calabuig, 4. Tel. 31.147.
 VIUDA DE LEONCIO MUÑOZ, Cuenca, 9. Tel. 10.636.
 PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
 FRANCISCO TORRES SANCHEZ, Ramón y Cajal, 11. Teléfono 14.978.

ENRIQUE MOLINA LOPEZ, plaza Arizo, 1. Tel. 10.999.

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.590.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 13.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Momparrar, 6. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
 CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.253.
 STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32. Tel. 13.874.
 TABOS, S. A. — AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Amalio Jimeno, 7. Tel. 12.348.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

EMILIO GUERRERO, Colón, 13. Tel. 12.307.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.
 MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15. Teléfono 11.156.
 VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21. Teléfono 13.410.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

«ESTAEAS», JUAN FITO, Doctor Sunsi, 8. Tel. 16.627.
 AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Alta, 16. Tel. 11.652.
 ANTONIO ALMENAR, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.766.
 VICENTE ARCIS BARRACHINA, Guillén de Castro, 45. Teléfono 10.505.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gosalzo, 47. Tel. 12.123.
 GASPARE MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.
 VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.803.
 ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24. Tel. 13.701.
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.
 BERNARDO VIDAL MEDINA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
 JOSE CALATAYUD BENLLOCH, San Vicente, 159. Teléfono 13.708.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.782.
 MONFORTE Y ARINO, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
 JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6. Teléfono 10.241.
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTOS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20. Teléfono 12.142.
 ENRIQUE MARINER GUERRA, Momparrar, 6. Tel. 12.832.
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
 SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.530.
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
 VICENTE RAMON BLAY, Azcárraga, 23. Tel. 10.132.
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.
 CASA POLO, Campaneros, 18. Tel. 12.204.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
 MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14. Tel. 10.250.

CALDERERIAS EN COBRE

AGUSTIN ARNAL, Travesía Moncada, Tel. 14.016.
 J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
 ANTONIO LIZART ESTEVE, camino Barcelona, 14. Tel. 12.933.
 FRANCISCO MARCH SALVADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.548.
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
 JOSE MARIA PLANELLAS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
 FRANCISCO TERRASA GARCIA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.819.

CERRAJERIAS

JOSE ARFELLA PASCUAL, Conde Trénor, 11. Tel. 14.001.
 JULIAN CONCEPCION FERRER, Continuación Turia, 182. Teléfono 10.424.
 JOSE GUILLOT GARCIA, Jesús, 40. Tel. 12.443.
 ANTONIO OCANA PORTOLES, Avenida Puerto, 76. Teléfono 10.272.
 JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVISO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 85.
 JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.580.
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.008.
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armados», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.
 LUIS SALOM BAIXAULI «Landforts», San Vicente, 232. Teléfono 13.808.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

RAMON OLMOS BALAGUER, Almas, 10.

VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.

FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEIXANDRE BOHIGUES, Corona, 29. Teléfono; 11.414.
 RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.
 ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono; 14.543.
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidía, 16. Tel. 12.215.
 FRANCISCO MARTIN DOMINGO, Guillén de Castro, 77. Teléfono 10.074.
 JAIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49. Teléfono 10.189.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
 LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8. Tel. 16.700.

CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COMPANY, Carda, 20. Tel. 13.223.
 VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Sudrez, Tel. 10.067.
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, Hospital, 1 y 3 y 5. Teléfono 13.908.
 ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.
 JOSE TUDON PIQUER, Jesús, 48. Tel. 14.280.
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MALLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.341.
 JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37. Tel. 10.653.
 ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
 MELCHOR CHIRONA MARTI, Lepanto, 40. Tel. 13.672.
 JUAN B. MARTINEZ MOLLA, Almirante Cadarso, 42. Teléfono 11.918.
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 JOSE ESPLUGUES MOLLINA, Borrull, 64. Tel. 10.238.
 EVARISTO BAS BADIA, Mallorquins,

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y TUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
 RAFAEL DOMENECH COLMINA, Doctor Sanchis Bergón, 9. Teléfono 12.826.
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.
 ALFREDO GUSTEMS, Sogueros, 1. Tel. 14.979.
 MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37. Tel. 14.912.
 VIUDA DE MANUEL PAMPLON, Timoneda, S. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.580.
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVISO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 85.
 JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

FABRICAS DE PAPEL

BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.
 IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16. Tel. 30.149.
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.
 MONLLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.
 RICARDO MORODER, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.
 HIJOS DE RAMON PATUEL, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.
 JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Caballeros, 6. Tel. 14.755.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.
 JUAN SALA, Gran Vía Germanías, 53. Tel. 11.423.
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Emba, 29. Tel. 14.237.
 VICENTE CASTILLO, Marqués Turia, 1. Tel. 10.423.
 MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.935.
 RAMON GARCIA MARTINEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.
 RAMON IZQUIERDO MARTIN, Félix Pizcueta, 29. Teléfono 12.692.
 JUAN Y SANZ, Sangre, 12. Teléfono 11.846.
 ANDRES SELDRAN AZNAR, Pilar, 12. Tel. 15.277.
 PABLO VERA, P. San Julián, 3. Teléfono 12.564.

ALMACENES DE COLONIALES

FERRER Y COMPANIA, S. en C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.
 HIJO DE J. GARCIA SOUASE, P. Mercado, 88. Tel. 13.837.
 ALEJANDRO GOMEZ, Guerrero, 53. Tel. 13.738.
 FRANCISCO TABERNER ANDRES, A. Puerto, 175. Teléfono 30.945.
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.
 MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.
 MANUEL HERRERO CARRION, Pi y Margall, 7. Teléfono 14.908.
 ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibañez, Tel. 15.020.
 JOSE PALLAS LLEO, Angeles, 8. Tel. 10.756.
 PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.

CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10. Tel. 13.342.
 PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10. Tel. 10.245.
 HARKER Y BADIA, Ruaya, 46. Tel. 11.736.
 GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2. Tel. 30.500.
 SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33. Tel. 12.021.
 COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.
 UNION CONSERVERA Y ARROCERA, S. A., Santa Cristina, 8. Tel. 30.217.

SALAZONES

JOSE BELLOT FONS, P. Mercado, 51. Tel. 12.230.
 UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350. Tel. 30.831.
 VIUDA E HIJOS DE ZARAN-DIETA, Avenida Aliados, 251. Teléfono 31.009.
 RAFAEL RIDAURA, Muriño, 5. Tel. 11.021.
 TRUEBA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7. Tel. 30.865.
 HIJO DE GUILLERMO CAMPOS, Virgen del Puig, 2 y 4. Teléfono 31.149.

CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPANIA, S. en C., Pascual y Genis, 17. Teléfono; 14.595.
 HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 76. Tel. 10.717.
 FALCO HERMANOS, Avenida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.
 JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.
 J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 23. Tel. 13.207.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avellanías, 10. Tel. 10.627.
 VIUDA DE JOSE GONZALEZ, Guillén de Castro, 113. Teléfono 12.516.
 LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.
 RICARDO IBANEZ RIPOLES, Palau, 23. Tel. 10.387.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

«SAMOT», IGUALATORIO JURIDICO, Ballesteros, 5. Teléfono 14.628.

PELUQUERIAS

VICENTE MORANT, Ribera, 33. Tel. 14.931.

CURTIDOS

JUAN B. ALMENAR SOLER, Blanquerías, 7. Tel. 12.386.
 VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.
 GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcárraga, 15. Teléfono 14.902.
 MATEU HERMANOS Y COMPANIA, Botánico, 9. Tel. 11.927.
 FRANCISCO MORENO USEDO, Goya, 18. Tel. 10.654.
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 9. Teléfono 12.316.
 MANUEL SARRION SANCHEZ, Lepanto, 3. Tel. 12.380.
 HIJO DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.132.

DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28. Teléfono 12.753.
 PABLO HERNANDEZ GIMENEZ, Marqués del Turia, 26. Teléfono 10.813.
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gosalzo, 13. Tel. 15.113.
 VICENTE SALCEDO, Martí, 7. Tel. 11.735.
 JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18. Tel. 13.514.

EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143. Tel. 10.041.
 RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.
 EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.
 VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
 JAIME BADIA BRU, Travesía Mascota, 1. Tel. 11.411.
 VICENTE BENLLOCH BARTUAL, Pi y Margall

Divulgaciones literarias

LA COMEDIA

La comedia nació en las fiestas dionisias dedicadas a Dioniso, nombre de Baco, llamado Dioniso por haberse criado en la ciudad de Nisa...

Erán las fiestas de Baco las de la vendimia, durante las cuales una parte de los vendimiadores se distraían en sátiros y silenos para entregarse a diversiones que terminaban en cónicas.

Pintan los antiguos griegos a los sátiros y silenos como monstruos medio cabras y medio hombres, con cuernos. Cuando jóvenes, les llaman sátiros; cuando viejos, silenos.

También se llamaba en Grecia silenos a unos demonios familiares y bienhechores. Pero los que figuraban en las fiestas de Baco representaban a dichos monstruos.

Iban, pues, los hombres en las fiestas dionisias disfrazados de sátiros y silenos. Montados en carros recorrían los lugares, ridiculizándose unos a otros y burlándose de cuantos encontraban.

Este espectáculo no era admitido en las ciudades, por su licencia y desenfreno.

En las fiestas repetidas, las mujeres corrían con las cabelleras sueltas, las cabezas coronadas de follaje, y los hombres se cubrían los rostros con máscaras.

No era permitido a los hombres tomar parte en todas las fiestas de Grecia. En las Tesmoforias se les prohibía intervenir, bajo pena de muerte. Se ejecutaban las Tesmoforias durante la sementera de otoño, y duraban tres días. Tomaban parte en estas fiestas dos mujeres de ilustres familias, escogidas por cada una de las tribus, practicando ritos de ingenua obscenidad y que constituían una serie de escenas bufas y tristes convenientes a la báquica inspiración, las cuales se expresaban por los gemidos y la alegría de Ceres yendo en busca de Proserpina.

Terminaban las fiestas de Dioniso en banquetes, acompañados de procesiones obscenas, de danzas bufonescas y de licenciosos cantos.

La palabra «comedia», según Aristóteles, tiene su etimología en las palabras «comencia» y «caldea», «Canción de aldea». Otros opinan que la palabra «comedia» procede, etimológicamente, de la unión de las dos voces «Comida o banquete», y «comento». La etimología más corriente es la de «Canción de aldea». Se juzga más propia la segunda.

Fue la diversión de las fiestas dionisias cultivada por los poetas, y llegó a adquirir forma artística.

Al apóstrofe burlesco y tosco de los primeros tiempos, acompañaron los poetas el «episodio», que le dio forma dramática; después los coros fueron transformándose en escenas picantes, en las que figuraban los personajes que el autor quería ridiculizar.

Se caracterizaban las primitivas farsas cómicas por la «Para basis» y el «Cordax».

Mediante la primera, se dirigía el actor al público, valiéndose del coro, para hacer la apología del asunto cómico, defenderse de sus rivales y discutir las instituciones públicas. Mas llegaron los autores a términos tan procaeces en sus apologías, que el Gobierno de Atenas acabó por decretar la abolición de las mismas en las comedias.

El «Cordax» era un baile bufonesco y generalmente obsceno. Las mujeres y los niños estaban excluidos de estas representaciones. Todos los papeles los interpretaban hombres con disfraces y con máscaras. Estas eran de una exageración forzada por la pintura del ridículo.

Apareció la comedia regularizada en los carros por Susarion (578 años anterior a Jesucristo). Se ha dicho y repetido, y todavía viene repitiéndose, que fué Thespis el primer autor que presentó regularizada la comedia en los carros de las fiestas de Baco.

Es un error propagado por Boileau, escritor francés del siglo XVII. Antes que Thespis fué, como hemos dicho, Susarion, poeta cómico que vivió en los tiempos de Solón.

Los actores que en la época de Susarion las representaban eran de Icaria, y se reducía la comedia a un grosero diálogo satírico.

La comedia ática o ateniense se remonta a una época posterior. Es durante la guerra del Peloponeso, cuando la comedia reviste definitiva forma artística, y adquieren la consideración de solemnidades públicas sus representaciones; especialmente, bajo el gobierno de Pericles.

Algunos historiadores han clasifi-

ficado la comedia griega en tres períodos: Antigua (del 550 al 400); Media (del 400 al 350) y Nueva (del 350 al 270. A. de J.).

No todos los historiadores aceptan esta clasificación. Hay quien afirma que es error enorme; alegando que sólo la primera es verdaderamente original y poética y que las otras dos no figuran más que como repeticiones y transformaciones.

Epicarmo y Aristófanes son los dos grandes autores del primer período; Alexis, del segundo; y Menandro, del tercero.

La comedia antigua, la subdividen en Siciliana y Ateniense. Introduce la primera en Salimonte, colonia de Megara, por Mesenio, se dirige más a los hombres individualmente, que a las costumbres. Hacía desfilar por el escenario tipos populares: el cocinero, el médico, el adivino, el sofista.

A la escuela siciliana corresponden Epicarmo, creador de la verdadera comedia de caracteres y de costumbres, y que Platón prefería a todas las demás del teatro griego.

Epicarmo se moía de los hombres y de los dioses, al tiempo que perfilaba caracteres.

Ved cómo describe en una de sus comedias a Hércules Voraz: «Si lo ves comer a dos carrillos y tragar glotonamente, te estremece. Sus fauces bobotas, sus mandíbulas crujen, sus muelas rechinan, sus caninos hacen estrépito, su nariz silba y sus orejas se mueven trepidantes.»

Ved cómo pinta al parásito: «Bástame una señal para ir a un convite, y ni aún señal espero para presentarme donde hay bodas. Empiezo diciendo chistes, y excoito a la fiesta y a los juegos, menudeo elogios desmesurados al que pone mesa, y trato como enemigo y denuesto al que me contradice. En seguida, bien bebido y mejor comido, me marcho. No tengo muchacho que me alumbré por el camino con linterna; y solito, en la oscuridad, y bamboleano a cada paso, me apresuro a llegar a casa. Si me encuentro con la ronda, juro no haber hecho mal a nadie, y, sin embargo, me muelle a golpes. Quebrantado por éstos, llevo a casa, me echo sobre una piel, y no siento el dolor mientras que la fuerza del vino me tiene entorpecida el alma y la mente.»

Paralela a la Siciliana, se desarrolló la Ateniense, que la distingue un sello especial; era política y personal; se dirigía contra la corrupción de Atenas y contra sus gobernantes. Así vemos a Aristófanes tomar parte en las querrelas legislativas, sociales, literarias y en las referentes a la administración de justicia. Así le vemos atacar al filósofo Sócrates en la escena, alegando que éste combate la religión griega.

La comedia terminó en Grecia de muerte violenta, se ha dicho. Es cierto. Primero le fué vedada la representación de la vida pública, abrogada también los Treinta Tiranos al admitir las quejas de todo el que se creía ofendido por las burlas en el teatro. Perdió su carácter de solemnidad pública, para convertirse a la postre en una diversión poco menos que casera.

Menandro, otro poeta cómico griego eminente, al fundar la comedia llamada Nueva, se encontró, al devolverle la libertad a Atenas, con un teatro que no se conformaba, por la tradición de su ambiente público, con el de las acciones privadas a las que se constreñía la comedia, y con que las costumbres atenienses no le permitían presentar en escena a las doncellas y mujeres, honradas y que los contrastes de la educación y de las clases ciudadanas no podían existir dada la igualdad que imperaba en la República.

BERNAT Y DURAN

Corporaciones

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA

Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad a la Junta general regularitaria que se celebrará el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, número 3.

Asuntos a tratar en dicha sesión: Lectura de la Memoria reglamentaria; examen de cuentas, y renovación de cargos de la Directiva.

Los expresados antecedentes estarán a disposición de todos los asegurados durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta.

Valencia, 14 enero 1932.—El secretario, Francisco Carbajosa.

Los Deportes FUTBOL

En Mestalla

Campeonato Nacional de Liga.—Primera división.—F. C. Barcelona-Valencia F. C.

El próximo domingo, a las 3:15 de la tarde, se celebrará en el campo de Mestalla el sensacional partido de campeonato nacional de Liga, primera división, entre el F. C. Barcelona y el Valencia F. C.

No menos expectación existe entre la afición valenciana por presenciar el encuentro que ha de jugar el próximo domingo el F. C. Barcelona que la que causaron el Madrid y el Athletic de Bilbao, ya que el campeón catalán cuenta entre los valencianos con gran número de partidarios, por lo que no es de extrañar la cuantía de entradas y localidades expedidas para este partido.

La situación tan ventajosa que hoy día posee en la clasificación el F. C. Barcelona, y las circunstancias de ser este encuentro para ambos equipos, además de la importancia de los puntos la victoria debido a su pasada lucha de la copa España, nos hace suponer presenciaremos un formidable match de campeonato.

La Cómica

Entradas y localidades para este partido.—Teléfono 10.909.

La Teatral

Entradas y localidades para este partido.—Teléfono 12.373.

El probable equipo del Valencia El «conce» que represente al Valencia será a base del que actuó el domingo pasado en Santander, integrándolo incluso los mismos elementos.

No hay duda, por ahora, en cuanto a la formación de las líneas traseras, que estarán integradas por Nebot, Melenchón, Torregaray, Abdón, Molina y Conde, y únicamente por lo que se refiere a la composición del ataque, pueden haber cambios, ya que se dice si Navarro está algo indispuerto y tal vez fuera reintegrado Sánchez a la extrema izquierda en lugar de Prieto. También están al habla el Levante y Gimnástico para aplazar el partido de tercera Liga que les corresponde jugar dicho día, al objeto de evitar la coincidencia con el match de Mestalla.

C. D. Orgía, 4; U. D. Grao, 1

Mucha expectación por este match, tratándose de dos equipos que se disputan la supremacía en estos poblados y aún en pueblos de la provincia.

Rivalizaron los veintidós equipiers en demostrar sus aptitudes, y pueden estar satisfechos, pues lo han logrado, dando a los espectadores que estaban en el campo, la sensación de un partido de gala.

Vióse desde el primer momento la superioridad del C. D. Orgía en el juego, pues constantemente tuvo embotellados a sus contrarios. Puede decirse que Gijón y la suerte salvaron al U. D. Grao de una derrota formidable; los defensas no se quedaron a la zaga, ya que se multiplicaron en sus esfuerzos. Se distinguieron los veintidós jugadores, sobresaliendo Gijón, Vives, Vicentín y Cardona, este último, que estuvo toda la tarde incansable. A Carlos, como buen amigo, le suplicamos silencio durante el match, pues la mucha crítica de las jugadas, no es propia del equipier.

No satisizo al público la actuación del señor Bautista, que durante la primera parte del partido tuvo a su cargo el arbitraje; la edad no le permitió seguir al balón en su trayectoria, y esto fué el motivo de que no viese algunas faltas graves que se cometieron por los del Grao en su puerta, que, de haberse pitado, hubiese aumentado la diferencia de goles a favor del Orgía. Del señor Senent, juez en la segunda parte, no podemos decir otra cosa sino que estuvo bien.

La victoria del Orgía sobre el Grao, da a entender la superioridad del primer equipo sobre el segundo. Según rumores que hemos podido adquirir, será muy fácil que el C. D. Orgía, en vista de sus continuados éxitos, se enfrentase con las terceras del Valencia en el mismo campo del Mestalla, el próximo domingo, 24 del actual. Nos alegraríamos mucho que cuajara este rumor, porque creemos que se merece este equipo esa distinción como premio a su constancia y entusiasmo por el fútbol.

SABASNAS

GUARDAPOLVOS Los mejores, Ebarato de Gracia

Francisco Soto Bordes

ABOGADO Despacho: Blanquerías, 33 y 35

El general Riquelme en Valencia

A las cuatro y media de esta tarde ha llegado al palacio de la Comandancia militar el general de la división don José Riquelme.

A nuestras preguntas, la primera autoridad militar nos ha contestado que el viaje lo ha hecho felizmente por el puerto de Contreras.

Seguimos preguntándole si eran ciertas las noticias y rumores circulados acerca de si se le destinaba a la Dirección general de Carabineros, y contestó que todo ello, por ahora, carecía de fundamento. «Tenga usted la completa seguridad de haber algo se lo diría con toda sinceridad.

Hoy, desde luego, se ha publicado una combinación militar, pero hasta que no se publique en el diario oficial, nada en concreto se puede saber.»

Terminó diciéndonos que iba a prepararse para trasladarse a Alicante, al objeto de recibir al presidente de la República, y asistir a todos los actos oficiales que en su honor se den durante su estancia en esa capital.

Acompaña al general Riquelme, el rector de esta Universidad y consejero de Estado don Mariano Gómez.

El Certamen Internacional de Belleza

AYER FUE ELEGIDA «MISS MADRID»

En la redacción del periódico «Ahorá» se efectuó anoche la elección de «Miss Madrid».

Companion el Jurado el alcalde de Madrid, don Pedro Rico; la triple valenciana Selicia Pérez Carpio; los escritores señores Hernández Catá, Francés y Zamacois y el pintor Chicharro.

Se habían presentado 75 señoritas, de las cuales fueron seleccionadas 27, todas ellas muy bellas. Estas desfilaron varias veces ante el Jurado, que fué seleccionando paulatinamente, hasta que quedaron solamente cuatro, verdaderos prodigios de hermosura.

El Jurado deliberó ampliamente y después de dos horas declaró proclamada «Miss Madrid» a la señorita Ana María González.

Es guapísima, apuesta, de ojos y pelo negro azabache y de un cuerpo espléndido.

Esta señorita es funcionaria del ministerio de Economía y actualmente está agregada a la asesoría jurídica del ministerio de la Guerra.

El fallo del Jurado fué acogido con grandes aplausos por las bellezas regionales, que se hallaban en este acto, y por numerosos invitados.

Anoche llegó a Madrid «M. S. Caluña».

El tiempo

Sobre Islandia se halla una intensa depresión atmosférica que perturba el tiempo en Escocia, mar del Norte, Dinamarca y Escandinavia, originando lluvias y vientos fuertes, dominando los del tercer cuadrante.

Una extensa zona de altas presiones cruza a Europa desde el extremo S. W. de la península Ibérica, hasta el interior de Rusia.

En España el tiempo es bueno. Datos de temperaturas a la hora de las observaciones:

Rost, 3 grados; Estocolmo, 3; Fesder, 5; Malm-Heed, 4; Valencia, 9; Tynemouth, 4; Londres, 2; Copenhague, 6; Praga, 0; Madrid, 5; París, 6.

Temperaturas bajo cero grados: Spitzberg, 11; Viena, 1; Varsovia, 2; Lemberg, 7; Volodia, 8; Orenburgo, 15; Vyatka, 14; Tobolsk, 16.

TEATRALERIAS

Apolo

Aviso importante

Habiendo llegado a Valencia Mr. Deprés, presidente general de la Federación Internacional de la Danza, informando de que trataban de celebrarse a la vez dos campeonatos de resistencia en esta capital, ha reunido a los dos empresarios señores Sánchez Rexach y Miguel Sánchez, prohibiéndoles de realizar ambos campeonatos y viniendo que sólo se pueda celebrar el anunciado en el teatro Apolo, que empezará mañana viernes, a las once noche, en donde además de los bailarines anunciados han ingresado los principales bailarines que habían de actuar en el teatro de la Libertad.

Alkázar

Las representaciones de «El camí nou»

—¿Has ido ya al Alkázar? —Anoche. —¿Y es verdad lo que dicen de la obra? —Verdad, pura verdad. Se trata de una de las mejores comedias que se han estrenado en el teatro, tanto por la limpieza con que está escrita como por la ponderación de sus elementos teatrales, pudiendo decir que el acto segundo es una obra maestra. —¿Hola, hola!... Pues me alegro... ¿De qué ambiente es la obra? —Rural. Se desarrolla ante una alquería de la huerta. Por cierto que la decoración de Arnau es magnífica... Pero el hecho de que el ambiente sea rural, no quiere decir que la obra lo sea. Hay obras rurales que son de ambiente ciudadano... —¿Pues por qué se llama comedia? —Ramón Andrés Cabrelles. —¿Un novel? —En el teatro, completamente. Pero en la literatura... —¿Qué? —Que si tuvieras la menor idea del renacimiento valenciano, sabrías que Cabrelles intervino muy pronto en él, que escribió poesías que figuran entre las mejores de aquella época, y que fué gran amigo de Llopart, de quien nos debe una biografía. —Es curioso. —Es curioso, sí, y demuestra que el funcionamiento de un teatro valenciano en plan distinto al que ha solido imperar hasta ahora, provocó un verdadero despertar, suscita la aparición de nuevos valores, atrae a quienes de otro modo hubieran permanecido alejados o inéditos, etc. —Y el público, ¿qué? —Ha respondido a la obra de Cabrelles, no sólo en la noche del estreno, que constituyó un gran éxito, sino los días posteriores en que ha seguido aplaudiendo la obra y la compañía. —Esta supongo que estará bien. —Haces mal en suponerlo. —¿Por qué? —Porque no está bien, sino superior. Carmen Nieto, siempre tan femenina y tan sensitiva; Vicente Mauri, actor de los pies a la cabeza; Meric, seguro y digno en su papel... —¿Te quedan adjetivos? —Sí, pero los guardo para Encarna Sáenz, para Palmira Castañón, para Milagros Baeza, para Mercedes Mauri, para Espí, para los demás artistas, que llevan a cabo una labor verdaderamente ajustada... —Entonces, ¿me recomiendas que vaya a ver la obra? Ya sabes que no soy muy aficionado al teatro... —Ve. Me parece que te alegrarás.—Maese Reparos.

LEA USTED TODOS LOS DIAS La Correspondencia de Valencia

ESTAMPAS BERLINESAS

LA ACCION DE ALEMANIA EN LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO.—LA POLITICA SOCIAL INTERNACIONAL Y SUS BENEFICIOS

Las varias tendencias de complementar la protección de los trabajadores y la acción de tutela social de los diversos Estados mediante la realización de una política social internacional, han adquirido forma concreta con la fundación en 1919 del Organismo Internacional del Trabajo en la Sociedad de las Naciones. La guerra ha tenido por consecuencia realizar los problemas político-sociales y fortalecer la posición de los trabajadores. Resultó, pues, una necesidad hacer del trabajo de paz un instrumento de la política social internacional en el Tratado de Paz, y la delegación alemana presento, con ocasión de las negociaciones de Versalles, un proyecto para regular la política social internacional en el Tratado de Paz, y la delegación alemana presento, con ocasión de las negociaciones de Versalles, un proyecto para regular la política social internacional en el Tratado de Paz, y la delegación alemana presento, con ocasión de las negociaciones de Versalles, un proyecto para regular la política social internacional en el Tratado de Paz.

Aunque Alemania ingresó en la Sociedad de Naciones en 1926, la primera Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en 1919, la invitó ya al adherirse al Organismo Internacional del Trabajo. En virtud del artículo 162 de la Constitución de la República Alemana, que consigna la voluntad de promover la regulación internacional de la condición jurídica de los trabajadores, con el propósito de garantizarles un mínimo general de derechos sociales, aceptó el Gobierno alemán la invitación. La política social se inició en Alemania y pasó de éste a otros países de Europa y del mundo entero, influyendo favorablemente en las circunstancias generales de la existencia.

Por esta razón consideró el Organismo Internacional del Trabajo que era de su propio interés aprovechar la amplia experiencia de Alemania en todos los ramos de la política social internacional.

Es incomprensible que se reservara al Gobierno alemán, desde luego, una de las doce delegaciones que se atribuyen a los Gobiernos de los Estados que forman parte del Consejo de la Sociedad de Naciones en el Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo. Suele olvidarse hoy con demasiada frecuencia, que en ese organismo Internacional del Trabajo, en el Consejo y en las Conferencias del Trabajo que se celebran cada año, se cimentó la base de la igualdad jurídica de Alemania, en la cooperación con sus antiguos adversarios.

En todas las Asambleas del Organismo Internacional del Trabajo han reconocido los representantes de los demás países, que Alemania puede dar a ese Organismo más de lo que él puede recibir, y este reconocimiento objetivo del adelanto de Alemania en estas cuestiones, no menos que la desinclinada cooperación de este país, han tenido por consecuencia que nuestra posición en el Organismo Internacional del Trabajo se haya fortalecido considerablemente con el transcurso del tiempo.

El Organismo Internacional del Trabajo tenía una ventaja sobre la institución de la Sociedad de Naciones, en general, principalmente política, ya que su objetivo específico podía dilucidarse, en beneficio de la conciliación de los pueblos, fuera de las influencias políticas, con la unanimidad consiguiente en las cuestiones sociales. Sin embargo, no se hallan en el mismo estado de evolución social, y esta circunstancia sólo permite consignar en los convenios relativos al trabajo un mínimo de obligaciones internacionales, imponiendo a los Estados europeos progresivos en es-

tas materias, gran moderación y respeto al valor de sus propios deseos. A pesar de esto, el número de ratificaciones de convenios internacionales referentes al trabajo en los Estados menos progresivos, especialmente en países fuera de Europa, ha disminuido mucho. Este hecho es para Alemania de mucha importancia, pero no puede negarse que existe cierta relación entre la política social y la capacidad de competencia económica. La pérdida de la guerra representa para nosotros la agravación de ciertas cargas, que son todavía más sensibles en virtud del estado social de otros países. Alemania no se ha dejado llevar por su interés en las deliberaciones del Organismo Internacional del Trabajo, antes bien, ha ratificado nada menos que los convenios, colocándose en primera línea con los Estados que han de soportar cargas derivadas de la guerra.

Cuando se colocó la primera piedra del nuevo edificio de la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra, se depositó en su interior un documento en el cual se halla escrita la divisa: «Si vis pacem, cole justitiam»; y, en verdad, la justicia es en último término el objetivo de la política social, el único medio de una paz verdadera y durable entre los pueblos. Si se compara la atracción de los diferentes países de Europa con respecto a las tendencias de paz del último decenio, no podrá excluirse de nuestro examen la política social. Si se quiere proclamar la verdad, habrá de reconocerse que precisamente Alemania ha contribuido, en este punto, eficazmente a la paz del mundo.

Carlos BERGMANN

EL CINE

Olympia

«Papá, piernas largas»

Fox. Dirigida por Alfred Santel. Janet Gaynor, la espiritual, simpática e ingenua, que conocimos tiempo atrás interpretando la adorable heroína de «El séptimo cielo», la hemos vuelto a contemplar sobre la pantalla, después de un regular período de ausencia.

En «Papá, piernas largas» es la misma simpática artista de siempre que pone toda su alma y encanto en su interpretación. Su labor resulta, pues, de una atracción irresistible, y la película adquiere un sello característico de fina distinción y aterciopelada suavidad a lo largo de su desarrollo. No se advierten escenas ni cambios bruscos, ni se recurre a artificios escénicos para matizar sus partes culminantes; bastan un gesto y un ademán de los intérpretes para resolverlos y darles la sensación de vida pretendidas.

El argumento no es original, realmente; pero interpretándolo Janet Gaynor, adquiere visos de novedad, además del interés que ya le da por sí tiene.

Warner Baxter, sobrio de gesto y muy ajustado a su papel, comparte con ella los lauros del triunfo.

A la presentación y demás complementos técnicos no podemos oponerles ningún reparo de importancia, como tampoco a la dirección, que es acertadísima.

GALANBER

MESTALLA

Domingo, a las tres y cuarto

F. C. Barcelona Valencia F. C.

ANUNCIOS GENERALES

PISOS VENDO: cuatro plantas bajas y cuatro pisos, situados en la calle Finestrat, núms. 16 y 18; una finca, compuesta de dos plantas bajas y seis pisos, en el camino de Montolivete, próximo al cine Metropol. Darán razón: Denia, 53, Serrería de Boigues. Camas Darás: Doradas, niqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 18. Fábrica: Almas, 10.—Tel. 12143. CARBONES ¡Estreñidos! Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LOPEZ. Consulte su médico, Pi y Margall, 31 y 39. Lincoln ALQUILAMOS Máquinas de escribir, desde 10 pesetas al mes. Casa ORBIS- Mar, 8. «García» Contable por horas. SAN VICENTE, 159.